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Ska sanningen fram så känner du som 
redaktör lite mer passionerat för vissa 
teman än andra. Metadata skulle ha varit 
temat redan förra numret (där det istället 
blev AI, efter förslag från min dåvarande 
redaktionskollega Joel). När metadata 
återigen pitchades på det här numrets 
uppstartsmöte skulle jag ljuga om jag drog 
igång på alla växlar och hjulade genom 
korridoren (det hade varit något, speciellt 
som jag inte kan hjula). Metadata– det där 
begreppet som det först tog mig lång tid 
att riktigt förstå vad det var och sen när 
jag väl förstod det, kändes det sådär svårt 
ändå så fort begreppet kom upp. Ett helt 
nummer om bara det? Vad kan det finnas 
att skriva om metadata? 

Men så fel jag hade! När redaktionen 
satte sig ner för att börja undersöka 
artikelförslag och skribenter började 
ämnets spännvidd uppdagas framför 
mina ögon. Metadata är grunden till i 
stort sett all vår digitala information, den 
påvisar en handlings autenticitet och den 
möjliggör lättare återsökning av digitala 
handlingar. Den kan i framtiden komma 
att extraheras automatiskt och kan även 
nyttjas till att spåra personer (kan vara 
värt att tänka på den dagen du behöver 
fly undan lagens långa arm). 

I det här numret har vi försökt att 
vända oss till dig, som liksom jag, är lite 
osäker på begreppet och vad det innebär 
men även till dig som har stenkoll men 
vill ha mer omvärldsbevakning och 
se hur andra arbetar med metadata. 
Artiklarna går från grundläggande om 
Riksarkivets FGS:er till e- arkivering 
med hjälp av metadata till en genomgång 

av de standarder som tillämpas. Vi även 
får en inblick i Norges arkivstandard 
Noark som lett till att arkiveringen 
i Norge i stort följer samma mall. Vi 
tittar på metadata i kombination med 
AI som börjar komma men som troligen 
kommer att explodera i framtiden till 
metadata i en historisk återblick. Vi 
får lära oss mer om hur PSI- direktivet 
och metadata lirar tillsammans och 
hur metadata används inom övriga 
delar av kulturarvssektorn hos bibliotek 
och museer. Och, vi får lära oss hur 
man hittar de som skickar mindre 
önskade bilder till oss – tack vare en 
dickpick-app. Vi har även ett kåseri 
där skribenten beskriver en smärre 
livskris när han inser att han lever i 
ett metadatasamhälle. Det är även 

förvånansvärt mycket djurreferenser 
med i det här numret (vet inte om man 
ska dra kopplingen att metadata är 
elefanten i rummet). 

Jag hoppas att du som läsare kommer 
att gilla det här numret och att du, 
liksom jag, börjar se de spännande 
sidorna av metadata!

Slutligen ska jag också tacka mina 
redaktionsmedlemmar Peppe Pettersson, 
Helena Sääf och Ida Granholm som 
kämpar med tidningen samt till de 
fantastiska korrekturläsarna som hjälpte 
oss den här gången. De höjde tidningen 
ytterligare i kvalité!

Alexandra Meija,  
Tf. Chefredaktör

Ledare

Foto: Ida Granholm
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Händelsen visar hur lätt en 
geografisk position helt omedvetet 
kan avslöjas idag, när våra digitala 
bilder innehåller metadata som få 
människor ens känner till att de delar 
med sig av. Den belyser också den svåra 
ansvarsfrågan: borde telefonen tala om 
för mig vad den delar, måste jag som 
fotograf förstå hur det fungerar och 
känner den som publicerar bilder till 
riskerna och agerar därefter?

När vi sedan inser att informationen 
kan användas till att förstå vem jag 
känner, vart jag brukar resa, var jag 
handlar och vilket fotbollslag jag 
hejar på, så börjar en allt komplexare 
problembild växa fram. Idag tar många 
människor bilder för att dokumentera 
sin vardag, för att be om smakråd 
för sina nya glasögon eller för att 
dokumentera sådant som skrivits på 
whiteboarden på jobbet. En oförsiktig 
hantering avbildernas metadata kan 
utnyttjas av andra. I en ansträngning 
att skapa debatt kring problematiken 
byggde jag i augusti 2017 tjänsten 
DickPicLocator som uppmanar 
mottagare av så kallade dick pics, 
oönskade bilder på snoppar, att ladda 
upp dessa foton för att få information 
om var de är tagna. Jag visar helt enkelt 
upp den metadata som finns i bildfilen. 
Kanske skulle de drabbade då lättare 
kunna utröna vem som skickat bilden.

Men vi tar det från början. För att 
förstå mer om informationen som ryms i 
ett semesterfoto måste vi backa till 1995. 

Med syfte att underlätta sökning och 
jämförelse av foton tog Japan Electronic 
Industries Development Association 
(JEIDA) fram en beskrivning av hur 
metadata kan sparas i bildformatet 
JPG. Standarden fick namnet EXIF. En 
bildfil med EXIF-data skulle innehålla 
exempelvis datum och tid, flertalet 
kamerainställningar som slutartid 
och ISO-hastighet, beskrivningar och 
upphovsrättslig information. I version 
2, som fastställdes 1997, gavs även 

möjlighet att ange longitud och latitud 
för ett foto.

I slutet av 90-talet fanns få kameror 
med någon GPS-koppling. Tanken 
var att användaren skulle skriva in 
mycket av denna metadata manuellt på 
sin dator i samband med att bilderna 
fördes över från ett minneskort. Det var 
en omständlig procedur som primärt 
entusiaster ägnade sig åt.

I och med genomslaget för smarta 
telefoner, och den era som började med 

Tusen ord och en plats
- Din bild säger mer än du önskar

I december 2012 var John McAfee på flykt från polisen i den centralamerikanska staten Belize, där han bodde i 
fyra år. Grundaren av anti-virusföretaget McAfee hade sedan länge lämnat bolaget och var nu efterlyst som vittne i 
samband med dödsskjutningen av en amerikan i grannhuset. Under det att han höll sig undan i Guatemala gjorde 
tidningen Vice ett reportage om honom. Reportaget illustrerades med bilder som tagits med en Iphone4s. Eftersom 
tidningen glömt att radera geodata från en av bilderna avslöjades McAfees exakta position. När McAfee uppdaterade 
sin blogg fick omvärlden veta att han snabbt flydde från sitt gömställe.

Text: Per Axbom

"För den som trodde sig vara anonym  
på en dejtingsajt kan det bli otäckt att inse  
att den selfie man delat innehåller information  
om vilket hus man bor i."

Vill du få kontroll över metadata i dina bilder?

Det finns såväl appar som webbtjänster som låter dig radera, ändra och 
lägga till metadata i foton. Nyckelordet att använda när du söker efter 
en tjänst är “exif data”. 

På min iPhone använder jag själv appen ViewExif. För både Mac 
och Windows finns gratisprogrammet AnalogExif. Om du bara 
vill se informationen som ditt foto avslöjar kan du använda online-
tjänsten metapicz.com. 

EXIF: 
Står för Exchangeable Image File Format.

ETT AXPLOCK AV VÅRA KURSER I STOCKHOLM:

KOMMANDE KURS I SUNDSVALL:
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lanseringen av Iphone år 2007, började 
den mängd metadata som våra foton 
nu innehåller att genereras automatiskt. 
Geotaggning är inte en manuell 
handling längre utan sätts sedan länge 
automatiskt på de foton du tar med 
mobilen. Ingen ansträngning krävs.

Den stora nyttan är tydlig. När 
jag letar efter foton från min resa till 
Brasilien kan jag välja att visa mina foton 
på en världskarta, vilket gör det oerhört 
snabbt att hitta dem. Jag behöver inte 
ens komma ihåg vilket år jag var där.

För den som vill bli en bättre 
fotograf så kan informationen ge 
ledtrådar om varför en bild blev suddig 
eller vilket objektiv som är bäst att 
använda. Man kan till exempel utläsa 
exponering, avstånd till motivet och om 
blixten användes.

Den exakta kameramodellen syns 
också. Det kan vara bra information för 
den som vill jämföra foton från olika 
mobiler hen har eller har haft.

Men det är också användbar 
information för tjuven som vill veta 

om du är en person som har råd med 
den senaste telefonmodellen.

Det är nu det blir klurigt. Våra foton 
stannar inte längre i våra hem, utan 
delas vitt och brett i sociala medier, 
chattforum och privata meddelanden. 
Eller i tidningsartiklar och bloggar. 
Ibland tar de digitala tjänsterna 
opåkallat bort viss metadata från våra 
bilder, andra gånger inte alls. För den 
som trodde sig vara anonym på en 
dejtingsajt kan det bli otäckt att inse 
att den selfie man delat innehåller 
information om vilket hus man bor i. 
Eller att bilden på cykeln man vill sälja 
ger information om exakt var den står.

När vi dessutom är många 
människor som lägger upp många 
bilder – det är trots allt gratis att ta 
foton idag – så kan tjänsterna börja 
se mönster som vi kanske inte tänker 
på. Två personer som ofta tar foton 
på samma plats känner förmodligen 
varandra. Tillsammans med tidpunkt 
kan platsen avslöja vilka evenemang 
jag besöker och vilka intressen jag 

sannolikt har. Hur ofta jag byter telefon 
blir känt. Annonser kan då riktas och 
utformas för att bättre påverka mig.

Ur ett kriminaltekniskt perspektiv är 
det samtidigt välkommet. En fotograf 
i Australien kunde hitta sin stulna 
kamerautrustning då den var inställd 
på att fylla i copyright-information med 
hans namn. Två Harvard-studenter 
avslöjade år 2016 inte mindre än 229 
drog- och vapenhandlare med hjälp av 
foton som tagits av kriminella själva och 
lagts ut på nätet.

Den tillgängliga informationen gör 
att det är lika enkelt för individer att 
kartlägga människor som det är för 
polisen. Det demonstrerade jag inte 
minst med min tjänst DickPicLocator, 
där över 50 000 bilder laddats upp 
sedan augusti 2017. Genom att ge offer 
för oönskade snoppbilder en möjlighet 
att lokalisera avsändaren ville jag bidra 
till en förbättrad maktbalans.

Vore jag illasinnad skulle jag med 
tjänsten kunna placera ut alla dessa 
foton (som i nuläget raderas omgående) 

Per Axbom blir fotograferad med egen telefon när han för första gången ska äta en myra.
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I bildens metadata hittar vi inte bara stad och gata i Brasilien, utan tjänsten gissar även rätt på restaurangens namn: Banzeiro.

Mängder av information finns lagrad i bildfilen, bland annat telefon-modell och vilken mjukvara den använder.
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på en karta så att man kan zooma in och 
se i vilka hus de är tagna. Så gör den mer 
oskyldiga men klarläggande tjänsten 
iknowwhereyourcatlives.com, fast då med 
bilder på katter vars bostäder är avslöjade.

Det jag samtidigt visar är en 
ouppmärksammad fara. Telefoner och 
tjänster använder denna metadata men 
ger ingen vägledning för att hantera den 
på ett moraliskt eller säkert sätt. Den stora 
majoriteten människor är helt ovetande 
om informationens existens samtidigt 
som de både njuter av fördelar och 
riskerar att drabbas av nackdelarna.

Att feltolka blir ytterligare en 
risk. I bildens metadata syns inte om 

informationen har ändrats efter att 
fotot tagits. Jag kan alltså ladda ner en 
snoppbild från internet, manuellt lägga 
in GPS-koordinaterna för ditt hem, samt 
dagens datum och din telefonmodell, 
och skicka bilden anonymt till någon 
annan. För den som letar efter förövaren 
skulle du bli den förste utpekade. Så 
enkelt manipuleras något som skulle 
kunna bli bevismaterial.

Det stora dilemmat här är okunskap 
och maktlöshet. Samtidigt som jag 
privat vill dra nytta av alla fördelar med 
metadata vill jag också undvika de 
publika riskerna. Jag måste som fotograf 
och ägare av en mobiltelefon få betydligt 

mer information och kontroll över den 
information jag delar med mig av.

En del säkerhetsexperter menar att 
man helt bör stänga av funktionen att 
märka bilder med EXIF-data – något du 
kan göra i din telefon. Men då hittar jag 
inte lika lätt mina Brasilien-bilder. Jag 
skulle hellre se en möjlighet att radera 
metadata vid behov när jag delar eller 
skickar mina bilder. Idag sker detta per 
automatik på många plattformar, men 
utan att jag informeras.

I olika situationer har man olika 
behov av att använda sig av metadata. 
Att beslutet om hur informationen 
används nu ligger i händerna på 
tillverkarna av operativsystem och 
nättjänster är inte tillfredställande. De 
har misslyckats kraftigt med att skydda 
oss från utsatthet och har inte heller 
stärkt vår kunskap och förmåga att själva 
besluta om vår privata information. Hur 
vår metadata används av tjänsterna, även 
när de oombett raderar den för andra, är 
dolt i långa användaravtal.

Metadata i foton är otroligt 
användbart när vi vet vad vi håller på 
med, men när den blir personlig måste 
ägaren av informationen få styra – och 
åtminstone bli informerad. Kraven på 
de som bygger tjänster måste öka, och 
kommer oundvikligen att göra det när fler 
människor förstår hur deras data utnyttjas 
eller manipuleras. 

Nästa gång du publicerar ett foto på 
nätet hinner du förhoppningsvis reflektera 
över all den osynliga information om 
dig som andra kan skrapa fram. Efter 
publiceringen är det ofta för sent.

Per Axbom är egenföretagare, kommunikationsvetare och designer 
av digitala tjänster sedan två decennier. Han har nyligen gett ut 
handboken Digital omtanke som belyser etiska vägval för de som 
bygger digitala tjänster. Per menar att med rätt verktyg kan digitala 
kreatörer bli mycket bättre på att kartlägga och minimera negativ 
påverkan på människor.

Fler händelser

1.	 Adam Savage, programledare för Mythbusters, publicerade 2010 
på Twitter en bild av sin parkerade bil. Eftersom bilden innehöll 
platsinformation fick främlingar reda på exakt var han bor

2.	År 2007 anlände nya helikoptrar till en amerikansk bas i Irak. 
Några soldater tog bilder på dem och laddade upp dem på 
Internet. Deras fiender hittade platsinformation i bildernas 
metadata och utförde en granatattack som förstörde fyra 
helikoptrar.

3.	Amerikanska tv-personligheten Cat Schwartz publicerade 2003 
två bilder på sin blogg. Bilderna hade beskurits så att endast 
hennes ansikte syntes, men i originalbilderna var hon topless. 
I de beskurna bildernas metadata fanns dock tumnaglar av 
originalbilderna som snabbt hittades och spreds.

Om du undrar vad som hände med McAffee, han tillfångatogs inte 
vid flykten men blev senare utlämnad till USA av Guatemala.
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I denna artikel väljer jag att prata 
om webbarkivering i betydelsen 
arkiveringen av en webbplats. 
Svenska datatermgruppen definierar 
webbplats på följande sätt: webbsida 
eller grupp sammanlänkade webbsidor 
som innehåller information om en 
verksamhet eller ett ämne och som har 
samma utgivare. I texten avgränsar jag 
mig mot t.ex. sociala medier och arkivering 
av dessa. De generella principerna kan 
dock i många fall tillämpas även på denna 
typ av information.

Varför?

En webbplats uppfattas ofta som en 
kanal för att sprida information som 
har skapats i andra sammanhang – men 
är det verkligen bara så? Nej, de flesta 
webbplatser innehåller helt eller delvis 
information som är unik för detta 
medium. Informationen som publiceras 
kanske också finns sparad i ett annat 
system eller i en annan form men långt 
ifrån alltid. I egenskap av arkivarie 
är det naturligt för mig att poängtera 
och lyfta fram kulturarvsvärdet vid 
bevarande av våra webbplatser. De 
är viktiga ögonblicksbilder av vår 
samtid. För offentlig sektor finns 
även lagkrav rörande hanteringen av 
allmänna handlingar. För den privata 
såväl som för den offentliga sektorn 
finns även ett rättssäkerhetsperspektiv 
och ett ekonomiskt värde i att bevara 
webbplatser för framtida bruk. Utöver 
att det kan uppstå diskussioner om 
vilken information som verkligen 
förmedlats så kan tid sparas genom att 
kampanjer, formuleringar och annan 

information kan återanvändas och tid 
(och därmed pengar) kan sparas. 

Hur?

Webbarkivering kan ske genom 
alltifrån ”skärmdumpar” till så kallade 
”spindlar” eller crawlers samt script 
som skapar ”surfbara” kopior av 
webbplatsen. Dessa arkivkopior ser i 

hög grad ut och upplevs på samma sätt 
som den ursprungliga webbplatsen. 
Det finns en rad olika verktyg som 
kan användas för detta ändamål. Att 
precisera metoder för webbarkivering 
samt val av format att spara den 
nedladdade webbplatsen i är dock ett 
ämne som förtjänar en helt egen artikel. 

När och av vem?

Frågan om när en webbplats bör 
arkiveras är inte självklar. En 
webbplats, som helhet, blir sällan helt 
färdig eller upprättad i den enklaste 
av lagens betydelser även om varje 
enskild sida eller artikel färdigställs. 
Webbplatsen kan mer rättvist liknas 
vid ett register där information 
löpande fylls på och förändras. Att 
arkivera hela webbplatsen varje gång 
en förändring görs är dock inte alltid 
praktiskt genomförbart. Den gyllene 

medelvägen att arkivera webbplatsen 
en gång per månad eller en gång per år 
samt vid stora förändringar kan därför 
vara klok. För myndigheter bör detta 
kompletteras med att unikt material 
omhändertas och ordnas på annat sätt 
om det krävs för att uppfylla lagkrav.

Ett av de mest kända projekten 
att arkivera och samla in webbplatser 

är Wayback machine och The Internet 
Archive. De har sedan år 1996 arbetat 
med vad de beskriver som att arkivera 
Internet. I sin samling har de bl.a. drygt 
330 miljarder webbplatser. I Sverige har 
även nationella insatser gjorts för att 
bevara den svenska delen av Internet 
genom bl.a. projektet Kulturarw3 
som startades 1997. Idag finns drygt 
5 miljarder svenska webbplatser i 
samlingen som går att titta i på plats 
hos Kungliga biblioteket.

Metadata?

Hur ska man då tänka runt metadata 
för en arkiverad webbplats? Vi har olika 
aspekter och användningsområden av 
metadata. Initialt känns det naturligt för 
mig att tänka på sökbarheten – särskilt 
när det rör sig om material som skapats 
för att nå en stor målgrupp. 

Webbarkivering och metadata
Hur metadatasätter man något som i sig är bestående av metadata och är uppbyggt för att vara enkelt sökbart och 
användarvänligt i sig själv? Att arkivera en webbsida, webbplats, hemsida, site, sajt eller vad man nu väljer att kalla 
det är sällan helt okomplicerat. Frågor om varför, hur, när och av vem diskuteras ofta. Angränsande frågeställningar 
är på vilket sätt den arkiverade informationen ska eftersökas och användas i framtiden – här blir metadata viktig även 
om det också spelar in i hur de andra frågeställningarna ska bevaras.

Text: Magdalena Sjödahl

“Den gyllene medelvägen att arkivera webbplatsen en 
gång per månad eller en gång per år samt vid stora 
förändringar kan därför vara klok.”
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Givet är att man som användare vill 
kunna söka på webbplatsens URL, dvs. 
webbadress – något som t.ex. Kungliga 
biblioteket tagit fasta på då de anger att 
de har valt att begränsa sökbara metadata 
till just detta metadatafält. Även på 
Wayback machine är det detta värde som 
efter några stickprovssökningar på just 
webbplatser ger säkrast sökträff även om 
andra fält såsom titel, samling och datum 
också är sökbart. 

Metadata fyller dock även andra 
funktioner, utöver att säkerställa 
tillgängliggörande av arkivmaterialet. 
Stockholm stadsarkiv har till viss del tagit 
fram en anpassad uppsättning metadata 
för de webbplatser som arkiveras och 
levereras till deras e-arkiv. Sedan vintern 

2018 finns även möjlighet att titta på 
deras arkiverade webbplatser i en egen 
tjänst, webbplatsarkivet.stockholm.
se, där ett urval av metadata från 
e-arkivet presenteras tillsammans med 
webbarkiveringen. Metadata  
utgör dels beskrivning av själva  
webben, dels av insamlingsprocessen  
och arkiveringstillfället. 

Stockholm stadsarkiv väljer att 
betrakta webbplatsen som ett objekt 
som beskrivs gemensamt i tillhörande 
metadata.  Riksarkivet i sin tur har 
valt att presentera och lista varje 
enskild fil som webbplatsen består av i 
tillhörande metadata och dokumentation. 
Webbplatsen som sådan beskrivs även 
med hjälp av systemdokumentation som 
levereras tillsammans med metadata 
i enlighet med Riksarkivets mall för 
metadata vid webbleveranser. 

Arkivförbundet Sydarkivera 
resonerar bl.a. om metadatasättning 
i sin rapport om webbarkivering 
Leveransutredning avseende externa 
webbplatser (SARK.2016.27) [2017-
12-27]. I rapporten betonas vikten av 
metadata samt möjligheten att inte 
bara kunna eftersöka webbarkiveringen 

utan även kunna vårda arkivkopian i 
framtiden. Vi vet att de digitala formaten 
inte kommer att bestå för evigt, utan 
att arkivvårdande insatser i form av 
t.ex. konvertering troligtvis kommer 
att krävas för att säkerställa läsbarhet. 
En webbplats är i regel komplex och 
innehåller ett stort antal format, så för att 
kunna utföra en god och ändamålsenlig 
arkivvård på denna typ av bestånd är 
vi beroende av relevant metadata. Då 
även insamlingsmetoden sätter spår hur 
arkivkopian av webbplatsen kommer att 
presenteras och visas måste även denna 
dokumenteras i metadata. 

Metadata är även viktig för 
tillförlitligheten i webbarkiveringen. 
En webbarkivering görs, som sagt, 
ofta t.ex. en gång på år och inte 
vid varje tillfälle en ändring görs. 
Därför är insamlingstidpunkten, 
eller insamlingstidpunkterna om 
arkivkopian skapas vid flera tillfällen, 
ytterst viktig för att säkerställa 
tillförlitligheten till materialet.
Så hur metadatasätter man något som 
i hög grad är bestående av metadata? – 
tydligt, enkelt och relevant är det ack så 
enkla men svåra svaret. 

Magdalena Sjödahl är arkivarie och projektledare på ArkivIT. 
Hon är produktansvarig för bl.a. den tjänst för webbarkiveringar 
som ArkivIT erbjuder. Hon har en bred erfarenhet av att arbeta inom 
modern e-förvaltning och digitalisering. 

Referenser

Svenska datatermgruppen, sökord Webbplats 

www.termado.com/DatatermSearch/?ss=webbplats (2019-04-16)

archive.org/about/ (2019-06-17)

sydarkivera.se/om/vara-tjanster/digitala_arkivleveranser/
webbarkivering/ (2019-06-17)

webbplatsarkivet.stockholm.se (2019-06-17)
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Behoven varierar givetvis beroende 
på vad man arbetar i för organisation, 
vad man har för resurser samt hur 
ofta och på vilket sätt informationen 
efterfrågas. Är det ett mellanarkiv eller 
slutarkiv, finns det integrationer till 
andra system? Inte minst viktigt är vilken 
typ av information som ska arkiveras. 
Oavsett om det rör sig om ett offentligt 
eller enskilt arkiv och oavsett om det 
handlar om kontorsdokument från 
G-katalogen, ett ärendehanteringssystem 
eller en ritningsdatabas har de ändå 
alla en sak gemensam: arkivpaketen1 
behöver förses med metadata kopplade 
till arkivredovisningen. Det kan därför 
vara intressant att resonera lite kring 
användningen av just denna typ av metadata.

Låt oss som ett exempel betrakta ett 
uttag från ett ärendehanteringssystem, 
som används för att diarieföra och 
förvara en myndighets ärenden 
med kopplade digitala handlingar. I 
Riksarkivets förvaltningsgemensamma 
specifikation för ärendehantering (FGS 
Ärendehantering)2 finns en illustration3 
som visar hur innehållet i en leverans till 
e-arkivet kan struktureras i upp till tre 
nivåer (handlingar som tillhör ärenden 
som tillhör en leverans). 

Ofta underlättar det att tänka i 
metaforer från den analoga världen. En 
leverans består av pappershandlingar 
i pappersakter (= ärenden). För att 
hålla ihop och fixera pappersarkivet 
placeras akterna i arkivboxar. En 
arkivbox märker vi förslagsvis med 
arkivbildare, seriesignum, volymnummer, 
handlingsslag och omfattning i tid. 
Motsvarande uppgifter, och flera därtill, 

återfinns i arkivförteckningen. Och vad är 
egentligen en arkivförteckning? Metadata 
såklart! Frågan vi behöver ställa oss blir 
då: Vilka är e-arkivets arkivboxar, som 
ska förses med motsvarande metadata?

Eftersom ett analogt ärende kan 
sträcka sig över flera boxar, likväl som 
en box kan innehålla flera ärenden, 

motsvarar inte boxarna någon naturlig 
logisk avgränsning. I den digitala världen 
är det mest uppenbara sättet att avgränsa 
information hierarkiskt i filer och 
mappar/kataloger i ett filsystem. Filer och 
mappar, liksom arkivboxar, är exempel på 
förvaringsenheter.4 Om man har behov 
av att gruppera filer som är utspridda i 

Arkivredovisningsmetadata i e-arkivet  
– eller konsten att förteckna ett arkivpaket

Alla som blivit med e-arkiv går nog och funderar på det här med vad man ska ha för metadata kopplade till det man 
arkiverar. Men att sätta sig in i alla standarder och specifikationer riskerar att bli en övermäktig uppgift, det är lätt att 
drabbas av tanketrängsel och akut förvirring.

Text: Jonas Karlsson Gruppering av 
ärendehaterings-

information
<Leveransobjekt>

Gruppering av ärenden
<ArkivobjektListaArenden>

Gruppering av handlingar
<ArkivobjektListaHandlingar>

Beskrivning av ärende
<ArkivobjektArende>

Beskrivning av handling
<ArkivobjektArende>

Gruppering av handlingar
<ArkivobjektLIstaHandlingar>

Beskrivning av en handling
<ArkivobjektHandling>

Nivå 1

Nivå 2

Nivå 3

(0..1) (0..1)

(1..*)(1..*)

(0..1)

(1..*)

Informationsmodell för uppbyggnaden av FGS Ärendehantering.

“Frågan vi behöver ställa oss blir då: 
Vilka är e-arkivets arkivboxar, som ska 
förses med motsvarande metadata?”
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olika mappar men som hör ihop logiskt 
(t.ex. filer med metadata om ärenden och 
handlingar med bilagor/filer i form av 
kontorsdokument) behöver detta också 
göras med metadata. FGS Paketstruktur 
beskriver hur detta kan göras med hjälp 
av Riksarkivets XML-schema baserat på 
standarden METS.5 

Så vad är då en lämplig avgränsning av 
(innehållsinformationen i) ett arkivpaket? 
I exemplet framträder tre naturliga 
nivåer, nämligen handling, ärende 
eller en hel leverans. I inledningen till 
terminologiavsnittet i OAIS står att ”alla 
områden och organisationer [kommer 
sannolikt] att finna att de behöver 
mappa en del av sina välkända termer 
till termerna i OAIS-Referensmodellen”. 
Som exempel nämns att man inom 
arkivvetenskapen fokuserar på 
verksamhetsinformation, ett begrepp som 
inte används i OAIS men det motsvarar 
närmast ”Innehållsinformation i ett 
Arkivpaket”.6 I bilaga B till OAIS nämns 
att även termen handling, som den 
används i traditionella arkiv, kan mappas 
mot innehållsinformation.7

Enligt FGS Ärendehantering8  gäller 
att ”vid en överföring så hamnar all 
ärendehanteringsinformation i ett och 

samma XML-dokument”. Detta talar för 
att ett arkivpaket skulle omfatta en hel 
leverans. Dock ska man komma ihåg att 
FGS:en beskriver ett överföringsformat, 
som definierar en SIP (ett leveranspaket). 
En SIP kan sedan delas upp i flera 
arkivpaket i samband med inläsningen 
till e-arkivet. Väljer man istället att 
arkivera sitt system enligt den ännu ej 
fastställda FGS Databas kanske det blir 
svårt att läsa in leveransen som arkivpaket 
på handlingsnivå, men det återstår att se.

Det som bör bli avgörande för 
storleken på arkivpaketet är vilka 
sökningar man har behov av. Mindre 
arkivpaket möjliggör mer preciserade 
sökningar och snävare sökresultat. 
Detta är speciellt viktigt om man har 
behov av att söka efter handlingar från 
flera leveranser och informationstyper 
samtidigt. Om varje handling är ett 
eget arkivpaket kan sökresultatet 
begränsas till en viss handlingstyp. 
Om varje arkivpaket istället innehåller 
ett ärende med tillhörande handlingar 
kan sökresultatet begränsas till en viss 
ärendetyp, men om då e-arkivet inte 
lagrar handlingarna som självständiga 
indexerade objekt får man bredare träffar 
än önskvärt. Vill man i framtiden söka 

ärenden och handlingar i e-arkivet som 
tillhör en viss process, klassificerad enligt 
verksamhetsbaserad arkivredovisning, är 
det viktigt att tänka på och testa sig fram 
till hur detta fungerar.  

För information som har väldigt 
låg återsökningsfrekvens är det kanske 
inget problem med stora arkivpaket. I 
det fallet kan man även tänka sig att 
exportera arkivpaketet och hantera 
sökningar utanför e-arkivet. Exempelvis 
verkar det rimligt att lagra ett sällan 
efterfrågat digitalt diarium utan bilagor 
(där diarieakterna finns på papper) 
som en CSV-fil. I det fallet innehåller 
arkivpaketet alltså ingen metadata 
på ärende- eller handlingsnivå, vilket 
förenklar och sparar resurser för den 
levererande verksamheten. CSV-filen 
kan förstås ses som metadata till 
diarieakterna men i e-arkivet räknas den 
som innehållsinformation. Den metadata 
som behövs för att söka efter och förvalta 
innehållsinformationen räknas snarare 
som information om bevarande. Väljer 
man istället för CSV att arkivera diariet 
som XML (t.ex. i FGS-formatet) är det 
av samma anledning fullt rimligt att 
vissa uppgifter dubbellagras både som 
innehåll och information om bevarande 
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i separata XML-filer. Det hela beror 
på hur man väljer att implementera 
referensmodellen i OAIS och vilken 
e-arkivlösning man har valt.

Storleken på arkivpaketen påverkar 
rimligtvis också hur man väljer att 
förteckna det. Innehåller det en hel 
leverans förefaller det naturligt att 
förteckna arkivpaketet som en volym 
(en virtuell ”arkivbox” som har fördelen 
att enkelt kunna anpassas i storlek), eller 
kanske rentav en egen serie. Än så länge 
förtecknar vi ju fortfarande i första hand 
enligt allmänna arkivschemat. Ärenden 
och handlingar tänker vi inte på som 
volymer, men dessa mindre paketstorlekar 
kan aggregeras till en volym med hjälp av 
ett sammanhållande id för leveransen. 

Samtidigt finns egentligen 
ingenting som hindrar att vi 
inkluderar även mindre (förvarings)
enheter i arkivredovisningen genom 

att förse dem med metadata. ICA:s 
arkivredovisningsstandard ISAD(G) 
och den metadatastandard (EAD3) 
som implementerar denna har item 
som lägsta nivå i hierarkin under file. 
Att traditionella arkivförteckningar 
inte går ner på handlingsnivå beror väl 
dels på att det skulle kräva en orimlig 
arbetsinsats, dels på att det skulle göra 
förteckningarna oöverskådliga. Vid 
behov har man istället fått använda 
alternativa sökingångar, såsom separata 
register, som har upprättats för att 
hantera exempelvis fotografier eller 
ritningar. Med den teknik som finns idag 
måste väl ändå målet vara att integrera 
e-arkiv med arkivredovisningssystem, 
ärendehanteringssystem och andra former 
av sökregister. Men för att detta ska bli 
möjligt gäller det att välja rätt metadata…      

Jonas Karlsson arbetar som arkivarie vid regionarkivet på 
kulturförvaltningen i Region Stockholm (före detta landstingsarkivet, 
Stockholms läns landsting). Arbetsuppgifterna innefattar bland annat 
informatik (metadata och leveransspecifikationer) samt leveranser till 
regionarkivets e-arkiv.

Referenser

1.	 Ett arkivpaket (AIP) är ett Informationspaket bestående av Innehållsinformation och Information om 
bevarande som arkiveras i ett System för bevarande (OAIS)

2.	 De förvaltningsgemensamma specifikationerna finns publicerade hos Riksarkivet på riksarkivet.se/
faststallda-kommande-fgser

3.	 FGS Ärendehantering, sid. 5

4.	 Enligt Riksarkivet är en förvaringsenhet en mängd av handlingar som avgränsas genom sitt förvar och 
kan avse såväl fysiska som logiska enheter. Se riksarkivet.se/redovisning-av-handlingar-och-deras-
forvaring-arkivforteckningen samt RA-FS 2008:4

5.	 www.loc.gov/standards/mets/

6.	 OAIS, sid. 19

7.	 OAIS, sid. 127

8.	 FGS Ärendehantering, sid. 4
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Socialstyrelsen är Sveriges 
kunskapsmyndighet inom vård 
och omsorg. Vi tar fram en rad olika 
kunskapsstöd och ansvarar också 
för officiell statistik och nationell 
uppföljning. När det gäller e-hälsa 
arbetar vi framför allt med nationell 
informationsstruktur och nationellt 
fackspråk, för att effektivisera 
dokumentationen/informationen kring 
enskilda patienter och brukare, för en 
säkrare vård och omsorg.

Vision e-hälsa ska utveckla 
vården och omsorgen

Visionen om att Sverige ska vara bäst i 
världen på att använda digitaliseringens 
möjligheter kallas för Vision e-hälsa 
2025. Med hjälp av e-hälsa ska individen 
stå i centrum, verksamheter få hjälp att 
utvecklas och vården och omsorgen vara 
jämlik, effektiv, tillgänglig och säker.

För att nå visionen har regeringen 
och Sveriges Kommuner och 
Landsting (SKL) tagit fram en 
handlingsplan för e-hälsoarbetet 
2017–2020. Det är avgörande att alla 
berörda aktörer samverkar, allt från 
myndigheter, kommuner och regioner 
till privata organisationer. 

Vården och omsorgen är i 
förändring

Vården och omsorgen blir alltmer 
komplex. Samtidigt blir ny kunskap 
tillgänglig allt snabbare, vilket ställer 
större krav på både organisationer 
och medarbetare att kunna omsätta 
kunskapen i det praktiska arbetet. En 
utmaning är också att säkerställa att 
rätt information följer individen genom 

hela vård- eller omsorgsprocessen och 
är tillgänglig över organisatoriska 
gränser, utan att sammanhanget går 
förlorat. Därför finns ett stort behov av 
ett mer enhetligt och strukturerat sätt 
att dokumentera det som sker i indivi-

dens vård- eller omsorgsprocess, och att 
tillgängliggöra kunskap digitalt.

När hälso- och sjukvården och 
socialtjänsten använder digitaliseringens 
möjligheter alltmer, kommer 
dokumentbaserad dokumentation 
i stor utsträckning att övergå till 
informationsbaserad dokumentation. Det 
betyder till exempel att patientjournalen 
inte längre kommer att bestå av ett 
antal dokument med fritext, utan av 
informationsmängder som registrerats 
entydigt och med tydlig koppling till 
en vårdprocess. Informationsbaserad 
dokumentation medför dessutom 
att information om en patient eller 
brukare både kan återanvändas och 
hittas enklare. Den information som 
behöver återanvändas ska alltså bara 
dokumenteras en gång för att sedan 
kunna återanvändas i olika syften, 
exempelvis för beslut om behandling, 
men också för statistik, uppföljning och 
forskning. Även kunskapsstöd av olika 
slag behöver struktureras så att de kan 

integreras i verksamheternas inform-
ationssystem och stödja olika delar av 
vård- och omsorgsprocessen.

Den informationsbaserade 
dokumentationen kommer att minska 
verksamheternas administration 

och dubbeldokumentation och ge 
medarbetarna rätt information vid rätt 
tillfälle. Därmed kan verksamheterna 
nyttja sina resurser bättre, arbeta 
effektivare och frigöra tid för vård och 
omsorg av patienter och brukare. En 
mer strukturerad och ändamålsenlig 
dokumentation ger också patienter och 
brukare bättre förutsättningar att ta 
ställning till sin egen vård och omsorg.

Socialstyrelsen bidrar till 
en informationsbaserad 
dokumentation

Vårt uppdrag med koppling till e-hälsa är 
bland annat att:

•	 utveckla nationell 
informationsstruktur (NI)

•	 stödja användningen av delarna i 
nationellt fackspråk, såsom begrepps-
systemet Snomed CT, Socialstyrelsens 
termbank och hälsorelaterade 
klassifikationer (ICD-10, ICF, KVÅ, 
KSI) i vården och omsorgen.

Vad gör Socialstyrelsen för att  
Sverige ska vara bäst i världen 2025?

Sverige ska vara bäst i världen på att använda digitaliseringens och e-hälsans möjligheter år 2025. Det innebär ett 
paradigmskifte för hälso- och sjukvården och socialtjänsten. Till exempel ska patientjournalen och personakten digi-
taliseras ytterligare, så att informationen bara behöver dokumenteras en gång, och kunna återanvändas i olika syften. 
Socialstyrelsen har en central roll i detta arbete för effektivare, säkrare och tillgängligare vård och omsorg. 

Text: Anna Aldehag, Anders Fejer, David Svärd, Dick Lindberg, Mattias Fredriksson, Ulrika Freiholtz

“En utmaning är också att säkerställa att rätt 
information följer individen genom hela vård- eller 
omsorgsprocessen och är tillgänglig över organisa-
toriska gränser, utan att sammanhanget går förlorat.”
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Nationell informationsstruktur är ett 
ramverk med referensmodeller, som 
användarna utgår från när de utvecklar 
en strukturerad dokumentation kring 
patienter och brukare – dokumentation 
som enklare kan hittas, återanvändas 
och utbytas för olika syften. Snomed 
CT möjliggör att dokumentationen 
kan bli tydligare och enhetligare då 
begrepp kopplas till en unik kod. Detta 
möjliggör att både människor och 
system kan förstå och utbyta informat-
ionen med bibehållen betydelse. De 
hälsorelaterade klassifikationerna 
kan används både för den enhetliga 
dokumentationen och för rapportering 
till register och databaser. Där kan 
de användas för olika ändamål i t.ex. 
registerbaserad forskning, officiell 
statistik, nationella och regionala upp-
följningar, analyser och utvärderingar 
samt i vårdens ersättningssystem. 
Socialstyrelsens termbank innehåller 
begrepp för fackområdet vård och 
omsorg. Begreppen har analyserats 

enligt terminologilärans metoder och 
principer och förankrats i bred remiss. 
Termerna används till exempel i 
föreskrifter och i inrapporteringskrav.

Nationell informationsstruktur 
och det nationella fackspråket bidrar 
till semantisk interoperabilitet. Det 
betyder att information kan förmedlas 
mellan människor och system utan 
att förlora dess sammanhang eller 
betydelse, när den är dokumenterad 
utifrån överenskomna regler för 
struktur och entydighet. Detta 
är en grundförutsättning för att 
information om en patient eller brukare 
ska kunna återanvändas och delas 
effektivt inom och mellan vård- och 
omsorgsgivare, och inom och mellan 
regioner/kommuner. Det är också en 
förutsättning för att data ska kunna 
överföras till exempelvis olika register. 

Användning av nationell 
informationsstruktur och nationellt 
fackspråk är en nyckelfråga för att nå 
Vision e-hälsa 2025. 

Socialstyrelsen bidrar till att 
kunskap blir digital

Kunskapsstyrning, 
verksamhetsutveckling och 
förbättringsarbete förväntas 
växa samman alltmer i och 
med digitaliseringen. Med 
informationsbaserad dokumentation 
som grund i vård- och 
omsorgsprocesserna, kan lokala, 
regionala och nationella kunskapsstöd 
kopplas till rätt beslutssituation i vården 
och omsorgen. Det kan vara allt från 
kunskapsstödjande texter till avancerade 
beslutsstöd baserade på individdata, 
tillsammans med evidensbaserad 
kunskap om insatsers effekter.

Socialstyrelsen har tagit flera initiativ 
till att strukturera och koda våra 
kunskapsstöd såsom nationella riktlinjer 
och försäkringsmedicinskt beslutsstöd. 
Det försäkringsmedicinska beslutsstödet 
är i dag integrerat i den modul som 
läkaren använder för att skriva intyg och 
kommunicera med Försäkringskassan 
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kring underlag för beslut om sjukpenning. 
I intygsmodulen finns information 
kopplad till olika diagnoser, om relevant 
sjukskrivningstid och vanliga funktions- 
och aktivitetsbegränsningar.

Vi ser nu över ifall även övriga 
kunskapsstöd med rekommendationer 
ska struktureras, kodas och 
tillgängliggörs mer ändamålsenligt, 
för att i framtiden bli reella beslutstöd. 
Redan idag metadatamärker 
Socialstyrelsen kunskapstöden för att 
underlätta sök- och hittbarhet.

Socialstyrelsen samverkar 
för bättre nationell 
kunskapsstyrning

Kunskapsstyrningen syftar till att bästa 
tillgängliga kunskap utvecklas, sprids 
och används i varje patientmöte. Mot 
den bakgrunden håller regionerna på 
att bygga upp en samverkansstruktur 
för kunskapsstyrning, med stöd av 
SKL. Denna samverkan skapar helt 
nya möjligheter för en samordnad 
nationell kunskapsstyrning, där ny 
kunskap tas fram och tillgängliggörs 
mer ändamålsenligt. Socialstyrelsen 
har ingått ett partnerskap med 
samverkansstrukturen, bland annat 
för att öka behovsanpassningen och 
genomslaget av nationella kunskapsstöd 
som då också kan komma att integreras 
i de framtida informationssystemen för 
vården och omsorgen.

Socialstyrelsen följer 
utvecklingen av e-hälsa och 
välfärdsteknik i kommunerna

För att kunna påvisa att Sverige är bäst 
i världen att använda digitalisering-
ens möjligheter krävs mätetal som 
följs upp och som kan jämföras 
internationellt. Socialstyrelsen 
gör sedan 2014 årliga mätningar i 
kommunernas socialtjänst och i den 
kommunala hälso- och sjukvården 
när det gäller utvecklingen av e-hälsa, 
välfärdsteknik och digitalisering. 
I den årliga enkäten efterfrågas 
uppgifter om e-tjänster, välfärdsteknik, 
informationssäkerhet, möjligheter 

att läsa och dokumentera mobilt i 
kommunens verksamhetssystem, 
användningen av den nationella 
patientöversikten och användning 
av strukturerad dokumentation och 
klassifikationer samt kommunernas 
strategier och resurser för utveckling 
och digitalisering. Resultaten från de 
årliga undersökningarna redovisas 
i en rapport till regeringen och i ett 
jämförelseverktyg på Socialstyrelsens 
webbplats. Rapporten ger en god 
överblick över kommunernas arbete 
med den nya tekniken i sina verksam-
heter. I jämförelseverktyget kan 
kommunerna jämföra sina egna 
uppgifter om de olika mätetalen 
med andra kommuner. Uppgifterna 
från undersökningarna ligger också 
till grund för delar av den årliga 
uppföljningsrapporten från Vision 2025.

Verksamheterna utvecklas och 
kunskaper sprids

Med informationsbaserad 
dokumentation kan verksamheterna 
framgent automatisera sin datainsamling  
och korsköra processer, åtgärder och 
resultat. Detta ger verksamheterna un-
derlag för att t.ex. diskutera kvalitet och 
identifiera förbättringsområden.

I vissa fall kommer verksamhets-
utvecklingen att ge nya kunskaper 
om insatser eller utförande som kan 
överföras till andra vårdenheter och 
vårdgivare. Lärdomarna påverkar 
hur vårdprocesser byggs lokalt, men 
även regionalt och nationellt. På 
nationell nivån kan man sannolikt 
samla in den bästa tillgängliga 
kunskapen i de avgörande momenten, 
som bör vara gemensamma i alla 
likartade vårdprocesser. Det kan 
handla om nyckelinsatser som krävs 
för en god, jämlik och patientsäker 
vård. Ett exempel är de så kallade 
standardiserade vårdförloppen, som 
har etablerats för ett stort antal 
cancerdiagnoser, och som nu är under 
breddinförande. De standardiserade 
vårdförloppen anger vilka 
utredningar och första behandlingar 
som ska utföras vid en viss 
cancerdiagnos, och vilka tidsgränser 
som gäller dels för hela vårdförloppet, 
dels för de olika utredningsstegen.

Mängden insamlade data förväntas 
öka exponentiellt, vilket medför ett 
stort behov av bearbetningskapacitet. 
Artificiell intelligens (AI) förväntas 
kunna spela en avgörande roll för att 
fånga upp mönster för fördjupad analys 
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i verksamheterna och för användning 
av data för life science och forskning.

Sammanfattning

Socialstyrelsen skapar förutsättningar 
för att patienter och brukare ska få 
bl.a. en effektivare och säkrare vård 

och omsorg. Det gör vi genom att 
arbeta med statistik, uppföljning 
och kunskapsstyrning genom våra 
kunskapsstöd. Vårt uppdrag med 
nationell informationsstruktur och 
nationellt fackspråk ligger i linje med 
visionen om att Sverige ska vara bäst i 

världen på att använda digitaliseringens 
och e-hälsans möjligheter år 2025. 

Genom vårt arbete bidrar vi till 
att verksamheter och vård- och 
omsorgspersonal har tillgång till 
bästa tillgängliga kunskap och 
evidensbaserade metoder och 
arbetssätt i sitt arbete. Genom 
vårt partnerskap med regionernas 
samverkansstruktur kommer 
vi bidra till en bättre nationell 
kunskapsstyrning, där aktuella 
kunskapsstöd kan komma att bli 
reella beslutsstöd i de framtida 
vårdinformationssystemen.

När verksamheterna har övergått till 
en informationsbaserad dokumentat-
ion, kommer de dessutom att minska 
sin administration och dubbeldoku-
mentation. Därmed kan verksamheterna 
nyttja sina resurser bättre, arbeta 
effektivare och frigöra tid för vård och 
omsorg av patienter och brukare. Med 
en mer strukturerad och ändamålsenlig 
dokumentation kan patienterna och 
brukarna också bättre ta ställning till sin 
egen vård och omsorg.

Anna Aldehag är chef på enheten för informationsstruktur och 
e-hälsa, på Socialstyrelsen. Anna är också ordförande för enhetligare 
begreppsanvändning, ett av fyra insatsområden inom vision e-hälsa 
2025. Anna är utbildad arbetsterapeut och har en doktorsexamen från 
Karolinska Institutet.

Anders Fejer är chef för enheten för vägledning för hälso- och 
sjukvården på Socialstyrelsen. Anders har arbetat med frågor om 
nationell kunskapsstyrning sedan 2007 och ansvarar för digitala 
kunskapsstöd inom ramen för Socialstyrelsens portfölj för digital 
utveckling och förvaltning. Anders är utbildad inom biomedicin.
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David Svärd är portföljägare för Socialstyrelsens portfölj för digital 
utveckling och förvaltning. Davids uppdrag är att samordna det 
långsiktiga arbetet kopplat till digitalisering inom portföljen samt driva, 
leda och styra arbetet i portföljen. David har även en klinisk bakgrund 
som sjuksköterska inom hälso- och sjukvården. 

Mattias Fredriksson är chef för enheten för nationella riktlinjer och 
screening på Socialstyrelsen. Mattias har arbetat flera år med frågor om 
nationell kunskapsstyrning och är ordförande i Prioriteringscentrums 
styrelse. Mattias är utbildad jurist.

Ulrika Freiholtz är chef för webbenheten på Socialstyrelsen. Ulrika 
har i flera år arbetat med it-styrning och utformat strategier och arbetssätt 
för utveckling av digitala lösningar som är anpassade efter användarnas 
behov. Ulrika är utbildad kommunikatör och inom webbmanagement.

Dick Lindberg är utredare på Socialstyrelsens analysavdelning. Han 
arbetar framförallt med e-hälsa, välfärdsteknik och digitalisering i 
socialtjänsten och i den kommunala hälso- och sjukvården och frågor 
om artificiell intelligens i hälso- och sjukvården.
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Till att börja med, vad är en FGS?  
Jag tror att begreppet är etablerat hos de 
som arbetar med informationshantering 
inom statlig sektor, men för oss som 
arbetat främst inom kommun eller för 
regionerna är en FGS lika lätt att förstå 
som umbriska.1 Riksarkivet beskriver 
de FGS:er som man arbetar med som 
förvaltningsgemensamma specifikationer 
för gemensamma utbytesformat vilka 
används för att enhetligt strukturera, 
märka och paketera2 information så 
att den kan överföras mellan olika 
system som hanterar samma typ av 
information men som är byggda på 
olika sätt.3 Tanken är att en FGS ska 
kunna användas vid samtliga former 
av informationsöverföringar som 
kan göras av den informationstyp 
som den hanterar.4 En FGS kan med 
andra ord användas vid leveranser av 
information till och ifrån ett e-arkiv, 
vid informationsutbyten mellan olika 
verksamhetssystem5, vid byten av 
verksamhetssystem samt vid publicering 
av information exempelvis som öppen 
data. Den kan även användas som 
underlag vid utveckling av e-tjänster och 
vid kravställningar inför upphandling 
av nya verksamhetssystem. En FGS 
innehåller däremot bara den information 
som utgör minsta gemensamma 
nämnare inom den informationstyp 
som den hanterar. Det vill säga de 
vanligast förekommande uppgifterna 
inom informationstypen hos flertalet 
organisationer inom hela den offentliga 
förvaltningen i Sverige. Detta innebär 

att en enskild organisation i princip 
aldrig kan använda en FGS rakt 
av som den är om man ska kunna 
överföra all den information som 
finns i informationstypen i den egna 
verksamheten. Därför måste alla 
organisationer genomföra lokala 
införandeprojekt av de FGS:er man ska 
använda. I ett sådant projekt tar man 
fram och dokumenterar en egen lokal 
anpassning av FGS:en vilken även är den 
man sedan använder sig av i den egna 
organisationen samt vid kravställningar 
inför upphandlingar av nya 
verksamhetssystem eller e-arkiv. FGS:erna 
är än så länge endast rekommendationer 
och därför frivilliga att använda för såväl 
statliga som kommunala myndigheter. 
De kan dock bli tvingande i framtiden 
genom att det hänvisas till dem i olika 
författningar eller upphandlingsunderlag.6

Förstår alla nu? Nja, jag förstår lite mer 
men inte helt och fullt så för att förstå 
bättre kommer vi nedan att möta olika 
företrädare som arbetat med FGS:erna, 
antingen med att utveckla dem eller 
med att tillämpa dem. Vi kommer även 
att möta personer som har arbetat med 
andra verksamheter som har utfört 
liknande arbeten men utanför den statliga 

sektorn. Jag har pratat med personer som 
uppskattar att FGS:erna tagits fram men 
även med personer som kanske inte är helt 
nöjda med hur arbetet med att ta fram 
FGS:erna har bedrivits.

Jag började min resa genom att träffa 
några av de personer som bedrivit arbetet 
med FGS:er från Riksarkivets sida, Jan 
Aspenfjäll, Nicklas Aspenfjäll, Karin 
Bredenberg och Tomas Wallin, för 
att höra efter hur arbetet har bedrivits 
vid Riksarkivets FGS-funktion. 
Grundläggande är att FGS:erna inte är 
nya standarder utan specifikationer som 
bygger på och är svenska anpassningar 
eller ”profiler” av redan existerande 
standarder med en bred internationell 
användning. Skälet till detta är dels 
för att man vid utvecklingen av varje 
enskild FGS inte ska behöva ”uppfinna 
hjulet på nytt”, dels för att underlätta 
vid informationsutbyten även utanför 
Sveriges gränser. Förutom det nationella 
arbetet med FGS:er så deltar FGS-
funktionen även i internationellt arbete 
på området genom Karin Bredenbergs 
involvering i bland annat i EU:s 
byggnadsblock för e-arkivering7 inom 
Connecting Europe Facility (CEF)8 
ooch DILCIS Board.9 Här arbetar man 
med att ta fram så kallade common 

FGS och metadata i korthet
Alltsedan de digitala systemen började göra sitt intåg på marknaden har behovet av standardisering ökat, dels kring 
hur vi strukturerar informationen, dels kring vilken och hur mycket metadata som används. Detta är något som 
landets regioner (f.d. landsting) har arbetat med länge. Även Stockholms stad har försökt sträva efter gemensamma 
metadata, åtminstone för de styrande och stödjande processerna. Samtidigt har Riksarkivet påbörjat ett arbete med 
förvaltningsgemensamma specifikationer (FGS) vilka bland annat syftar till att öka interoperabiliteten (förmågan för 
olika system att samverka) och underlätta informationsöverföringar mellan olika elektroniska verksamhetssystem och 
e-arkiv även när systemen sinsemellan avvänder sig av olika regler och metadatabegrepp för samma typ av informa-
tion. Detta är ett koncept som har tagits emot med blandade reaktioner.  

Text: Alexandra Meija

“Tanken är att en FGS ska kunna användas vid samtliga 
former av informationsöverföringar som kan göras av den 
informationstyp som den hanterar”
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specifikations (CS) som utvecklas enligt 
ett liknande koncept som de svenska 
FGS:erna men som till skillnad från 
dessa anpassats till vilken information 
som utgör minsta gemensamma 
nämnare för EU:s medlemsländer. 
Detta medför att man i den framtida 
utvecklingen av FGS:er i Sverige förutom 
grundstandarderna även kommer att 
behöva ta hänsyn till anpassningar av 
dessa i form av CS:er som tagits fram 
på EU-nivå. Samtidigt kommer arbetet 
med utveckling av FGS:er antagligen 
att förenklas och gå snabbare genom att 
mycket av anpassningsarbetet redan har 
gjorts genom framtagandet av CS:er. En 
internationell standard blir med andra 
ord anpassad till europanivån genom 
en CS. Därefter görs en anpassning 
till svensk nivå genom en FGS vilken 
enskilda organisationer inom den 
offentliga förvaltningen i Sverige i sin tur 
måste göra lokala anpassningar av för att 
kunna använda. Vid ett införandeprojekt 
av en FGS dokumenterar man i en lokal 
anpassning hur den egna organisationen 
väljer att tillämpa FGS:en. Det vill säga 
vilka frivilliga delar av specifikationen 
man valt att använda och vilka delar man 
valt att lägga till. På Tullverket, berättar 
Magnus Wåhlberg (informationsarkitekt), 
har man i väntan på fastställandet av 
FGS:er valt att anpassa sina leveranser 
efter specifikationer som tagits fram på 
Europanivå och även här framhålls Karin 
Bredenbergs arbete med detta.

Bland de personer som intervjuats som 
är mer negativt inställda till FGS:erna 
har det framförts kritik angående att 
metadatan inte är enhetlig (i jämförelse 
med Stockholms stads gemensamma 
ärendehanteringssystem eDok där 
metadata är densamma för hela staden). 
Riksarkivet å sin sida svarar att syftet 
med en FGS i första hand inte är att 
standardisera vilka metadatabegrepp eller 
hur mycket metadata som ska användas 
i de verksamhetssystem som hanterar 
informationstypen i fråga utan att 
standardisera informationsöverföringar 
mellan system oavsett vilka regler, 

metadatabegrepp och strukturer 
som används för informationen i 
systemen. Vid utvecklandet av de 
befintliga FGS:erna har man dock i så 
stor utsträckning som möjligt strävat 
efter att exempelvis en person eller en 
organisation ska beskrivas enhetligt och 
med samma grundstandarder. I övrigt 
är det väldigt svårt att stuva in samtliga 
informationstyper som förekommer inom 
den offentliga förvaltningen i samma 
form. Olika verksamheter som hanterar 
olika informationstyper använder olika 
begrepp och i bland använder man 
även samma begrepp för olika saker. I 
sammanhanget bör man även betänka 
att FGS:erna inte bara är till för att man 
ska kunna överföra information mellan 
de system som byggs i dag utan även 
från äldre system och som bekant är den 
metadata som används i dessa sällan 
enhetlig från ett system till ett annat. Inom 
regionen R7 (samarbete mellan numera 
nio olika regioner: Dalarna, Sörmland, 
Värmland, Västernorrland, Gävleborg, 
Jönköpings län, Uppsala, Västmanland, 
Örebro län och Västra Götaland) och 
Stockholm har man med intresse följt 
utvecklingen av gemensamma standarder. 
Båda dessa organisationer satt även med 
i eARD-projektet som på många sätt var 
en föregångare till arbetet med FGS:er. 
AIT tog kontakt med Leif Sandberg, R7, 
och Martin Olsson, Region Stockholm, 
och båda säger att de ser positivt på 
standardiserade specifikationer och att det 
i längden kan underlätta både förvaltning 
och implementation. Martin Olsson 
påpekar dock att om standarderna är för 
rigida så går de inte att använda för det 
önskade syftet. Leif Sandberg nämner 
även att med en branschgemensam 
standard så kan detta över längre tid 
sänka kostnaderna för e-arkivering. 
Både R7 och Region Stockholm har 
generella specifikationer som innehåller 
den metadata som krävs vid inleveranser, 
för Region Stockholm specificeras även 
specifika delar per leveranstyp. Mindre 
imponerad är Leif ”Peppe” Pettersson, 
ArkivIT, som menar att det alltid finns 

en grundmängd metadata som bör finnas 
med rörande exempelvis organisation, 
risken finns annars att användaren söker 
och enbart får fläckvisa träffar. Metadatan 
bör finnas med, men saknas den bör det 
tydligt anges att den inte finns. 

Än så länge har FGS:erna inte börjat 
användas vid leveranser till Riksarkivet. 
Enligt FGS-funktionen har det till en 
början varit trögt med implementeringen 
av specifikationerna ute i förvaltningarna 
och en orsak till detta har varit att det inte 
funnits så många FGS:er färdigställda. 
Man har dock sett en förändring sedan 
mer centrala specifikationer som FGS 
Ärendehantering och FGS Personal blivit 
fastställda. Det finns i dag inget krav på 
att leverera information till Riksarkivet 
i enlighet med FGS:erna och även de 
organisationer som inte har möjlighet att 
tillämpa dem kommer att kunna leverera 
sin information. Däremot så kommer 
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FGS:erna i framtiden förhoppningsvis 
att underlätta vid leveranser, både till 
Riksarkivet och till andra organisationers 
e-arkiv. Framtida leveranser kommer 
givetvis att underlättas om man 
redan i dag anpassar import- och 
exportfunktionerna i systemen så att de 
kan ta emot och leverera i enlighet med 
FGS:erna. Riksarkivet rekommenderar 
att man vid kravställningar inför 
upphandlingar av nya verksamhetssystem 
har med att kommande och befintliga 
FGS:er samt även framtida versioner 
av dessa ska kunna implementeras 
i systemen. Dessutom har man sett 
att flera leverantörer tagit till sig och 
är mycket positivt inställda till FGS-
konceptet och har börjat förbereda 
sina system för implementeringen 
av specifikationerna. Enligt FGS-
funktionen har specifikationerna också 
underlättat för leverantörerna då det 

numera går att ställa upp systemens 
import- och exportfunktioner på ett 
mer standardiserat och likriktat sätt än 
tidigare. Kritiken som framhålls här från 
Peppe Pettersson är just problematiken 
att flertalet av de FGS:er som finns på 
marknaden idag är av tillfällig karaktär 
och det står också att nya versioner kan 
komma. Det är enligt honom svårt att 
kravställa ett system gentemot en FGS 
som är i ständig förändring. Som svar 
på detta berättar Riksarkivets FGS-
funktion att äldre versioner av FGS:erna 
fortfarande kommer att gå att använda 
även efter att det kommit nya versioner 
men att det är viktigt att det i den 
egna anpassningen av specifikationen 
alltid framgår vilken version det är 
man använder. Specifikationerna 
kommer inte att kunna vara statiska och 
oföränderliga utan måste kunna utvecklas 
i takt med de förändringar som sker i 

omvärlden, exempelvis vid förändringar 
i de grundstandarder de bygger på 
eller utifrån nya CS:er från EU. Större 
revideringar av FGS:erna kommer främst 
att genomföras vid större förändringar i 
de standarder som de bygger på. Mindre 
förändringar av FGS:erna sker dock 
löpande genom att man fixar buggar 
och annat som visar sig inte fungerar 
vid den praktiska tillämpningen. Alla 
organisationer som använder sig av en 
FGS måste (som ovan nämnts) göra 
en egen lokal anpassning av den. Från 
Riksarkivets sida ser man gärna att dessa 
lokala anpassningar rapporteras in så 
att de kan publiceras och även komma 
andra organisationer till nytta. Man 
tar även tacksamt emot rapporter om 
buggar och andra problem i FGS:erna. 
När det gäller framtagningsarbetet av 
FGS:er har man sagt att det är upp till 
dem som är experter på och hanterar 
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respektive informationstyp inom den 
offentliga förvaltningen att ta fram 
specifikationerna. Detta då Riksarkivet 
inte sitter på expertisen inom varje 
informationstyp men däremot på 
metodiken och konceptet för FGS:erna. 
Riksarkivets FGS-funktion hoppas 
också att arbetet med att ta fram och 
implementera FGS:erna på sikt ska 
leda till att olika yrkeskategorier i den 
offentliga förvaltningen börjar arbeta 
kring kravställning av elektroniska 
verksamhetssystem på ett sätt som ej 
tidigare gjorts. Flera framtagningsprojekt 
för nya FGS:er pågår. 

Möjligen kan också detta sätt att 
arbeta med frågan göra att FGS:erna 
blir mer nyttjade, förutsatt att den 
kompetens som krävs för att ta fram 
och implementera dem finns ute i 

verksamheterna och att de kan omsätta 
teori i praktik. Frågan som fortfarande 
kvarstår i framtiden är huruvida mer 
gemensam klassificeringsstruktur även 
för staten (på samma sätt som bl.a. 
Region Stockholm har) skulle underlätta 
inleveranser men även om en ökad 
uppsättning metadata på sikt skulle öka 
kvaliteten på sökbarhet och uttag från 
systemen. Allt detta är svårt att sia om då 
FGS-konceptet som tidigare nämnts är 
en helt annan lösning på problemet med 
interoperabiliteten mellan elektroniska 

system. Mycket arbete återstår med att ta 
fram fler specifikationer och det är ännu 
inte jättemånga organisationer som har 
börjat använda sig av dem vid leveranser 
till e-arkiv. Klart är att en standardisering 
är av godo och att det i slutändan leder 
till både en kostnadsbesparing och 
en effektivisering av arkiveringen av 
information ur verksamhetssystem.

Alexandra Meija arbetar som arkivkonsult på ArkivIT. Hon har 
bred erfarenhet från offentlig sektor och är speciellt intresserad av 
processkartläggning och verksamhetsutveckling. Hon är vid sidan om 
det tf. chefredaktörskapet för Arkiv Information Teknik även FAI:s 
redaktör för tidskriften Arkiv. 
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Hva skiller oss?

Hvis en ser på forskjellen mellom 
arkivering i Sverige og Norge, 
er det en ting som stikker seg 
ut kraftig. Vi har en definert 
arkivstandard – Det har 
ikke dere! Vår standard, 
Noark, er en standard for 
elektronisk arkivering som 
snart har eksistert 40 år. De 
første utgavene av standarden 
skal kanskje forbigås i 
stillhet, men de var samtidig 
et nobelt forsøk på å forstå 
hvordan data (generelt) ville 
påvirke saksbehandling i 
offentlig sektor, og hvordan 
arkiv ville forandres med 
dataalderens inntog. Men 
fra 1999 og frem til i dag, 
har dette vært en standard 
som både har og er i bruk, 
og som i dag er obligatorisk 
å benytte innenfor 
dokumentasjonsforvaltning 
i Offentlig sektor i Norge. 
Enten det er statlige 
organisasjoner, kommuner, 
kommunale foretak eller 
mindre enheter som helt eller 
delvis er eid av stat/kommune.

Hva har dette resultert 
i? Først og fremst at en i 
dag innehar krav på hvilke 
arkivobjekter og metadata et arkiv skal 
bestå av sett fra arkivets ståsted. Noark 
må ikke forveksles som en standard for 
danning av offentlig dokumentasjon. 
Den setter kun rammene for hvilke 
metadata (og objekter) som skal 

Betraktninger om arkiv  
– fra en nordmann i Sverige  

Er arkiv i Norge og Sverige helt forskjellige? Eller er det mer likt enn hva vi ser for oss? Ser vi likt på hvordan arkiv 
dannes og utveksles? Eller er arkiv mer global enn hva en tror? I denne artikkelen kåseres det litt om disse emnene og 
litt om Norge/Sverige problematikk! 

Text: Erik Andås
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Illustration: Eksempel på Noark “objekt” 

Dette viser modellen for klassifikasjon i Noark. Beskrivelse av funksjoner 
og tilhørende metadatafelter. 
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bestå fremover i tid, basert på 
definerte strukturer ulike arkiv skal 
konfigureres til. 

Noark som standard har gjort at 
arkivering i Norge i det store og hele 
følger samme mal. Vi kan forholde oss til 
definerte strukturer og det har gjort at vi 
er grunnleggende enige med hverandre til 
enhver tid i forhold til hvordan den best 
kan benyttes, men samtidig ikke minst 
hvilke begrensninger den har i seg og som 
til slutt kan gjøre arkivering til en byrde 
mer enn en fryd. 

Det en skal huske når det gjelder 
Noark er at den beskriver et minimum 
av metadata på hvert objekt, eller mer 
presist, de metadata som arkivverket i 
Norge har bestemt er minimum for å 
sikre dokumentasjonen i offentlige Norge. 
Det står alle etater fritt til å utvide denne 
metadatakatalogen om det skulle være 
behov for det. Så lenge ingenting (av det 
obligatoriske) tas bort. Det er mulig å 

legge til egne element (VSMD) om det 
er andre metadata fra kildesystemene 
som burde være en del av arkivet. Disse 
feltene er tilgjengelig helt etter hva som er 
behovet for arkivskaperen å ta vare på.

Samtidig det som gjør at det å ha en 
ren arkivstandard først og fremst er et 
gode, er at selv om minimum er satt med 
tanke på metadata og struktur, har vi noe 
å være uenige i. Standarden har, spesielt 
de siste årene, fått en god del kritiske 
røster, og det med rette. Det ligger slik 
den står i dag, med noen “constraints” 
i seg som mange mener er begrensende 
for å kunne skape/administrere og 
videreforedle arkiv på sine premisser. Det 
har også gjort til at det Norske riksarkivet 
har oppdatert Noark flere ganger (siden 
den siste versjonen Noark 5). Sist nå for 
kort tid siden, hvor standarden i versjon 
5.5 har endret store deler av hva den 
opprinnelig inneholdte. Nå er den en 
ren arkivkjernestandard, som beskriver 

innsiden av et earkiv, hva som skal 
registreres av metadata og filer, uten å 
beskrive hvor eller hvordan danningen av 
dokumentasjon skal ta til.

Dette er først og fremst en god 
utvikling, men samtidig er ikke 
standarden oppdatert like mye på 
de “constraints” som jeg snakket 
om tidligere vedrørende strukturer 
og metadata. Og det er i dag en 
god dialog/innspill til riksarkivet i 
Norge om hvilken vei som bør velges 
fremover for å sikre at norske arkiver 
har de beste forutsetningene for å 
bevares i dag og til evigheten. Det er 
til og med føringer om å fjerne Noark 
som standard i Norge. Nå tror ikke 
jeg det skjer med det første, men det er 
interessant at det i det hele tatt er på 
agendaen. Noark er særnorsk standard, 
selv om den er veldig nært knyttet til 
andre lignende standarder som Moreq 
og Dublin Core. Og kanskje er det 
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etter hvert på tide å se om det finnes 
bedre alternativer enn å videreføre/
utvikle Noark. 

Er det likheter mellom Norge 
og Sverige?

Det er det så absolutt. Straks arkiv 
blir diskutert ser en at det er mer 
likheter enn ulikheter mellom 
hvordan arkiv dannes på både 
nasjonalt og globalt nivå. Det er 
selvsagt ulikheter med hvilke valg 
av metadata og strukturnivåer, 
men hvis en ser på grunnmuren av 
danningen, er likhetene slående. 
Selv om Sverige ikke har en 
definert arkivstandard slik det 
er i Norge, finnes det en god del 
føringer (RA-FS) som dikterer ulike 
aspekter av hva som kan/ikke kan 
gjøre innenfor rammene av svensk 
arkivering. Jeg skal ikke gå inn på 
det her, men konstaterer at det er 

gjort en god jobb med dette selv om 
sammenhengen kanskje savner en 
helhetlig standard i bunn. 

Det bringer meg over til det 
fremstøtet som nå gjøres med FGS 
i Sverige. Først må jeg si at dette 
initiativet applauderes fra min side. 
Denne modellen for oppbygging av 
standard(er) innenfor fagområder/
funksjonsområder er i bunn og 

grunn den” riktige” måten å 
tenke standard på. Det avgrenser 
arbeidsfeltet, i og med at en tar 

funksjonene en-for-en samtidig som 
en standardiserer strukturen (ikke 
innhold) på tvers av alle FGSene. 
Det betyr også at det er danningen 
av dokumentasjon som setter 
standarden for hvordan innholdet i 
arkivet skal bevares. Det en oppnår 
med det er at sammenhengen 
mellom arkiv og danningen av 
dokumentasjonen opprettholdes og 
at gjenkjennbarheten til materialet 
består ved overføring til arkiv.

Også det faktum at en har tatt 
utgangspunkt i globale modeller 
og standarder når det gjelder 
FGS (OAIS) er tillitsvekkende. 
OAIS ble opprinnelig utviklet 
av NASA for mange år som 
modell for lagring/arkivering av 
elektronisk skapte objekter. Ikke 
utelukkende dokumentasjon, men 
alt elektronisk skapt materiale. 
For å detaljere, eller mer definere, 
denne modellen spesifikt for arkiv 
med filer/dokumenter, benyttes 
to andre standarder. METS for 
struktur/innhold og PREMIS for 
bevaringsinformasjonen. Jeg skal 
ikke gå dypere inn i dette her, det får 
eventuelt bli til en annen artikkel, 
men disse standardene har på mange 
måter blitt globale standarder for 
dokumentsentriske arkiver de siste 
årene. Og at FGS tar utgangspunkt 
i disse tror i hvert fall jeg er et 
stort gode om en prøver å se inn i 
fremtidens arkiveringsbehov. 

Samtidig må jeg si at det er en stor 

oppgave riksarkivet har tatt på seg 
og som vil ha behov for mye hjelp 
i årene fremover fra myndigheter, 

"Noark som standard har gjort at arkivering i Norge i 
det store og hele følger samme mal.”
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leverandører og andre om det skal 
lykkes slik intensjonen er. Det å 
standardisere utvekslingsformatet 
mellom kildesystemer og arkiv(er), 
slik FGS er tenkt, er definitivt 
veien å gå, men det en formidabel 
jobb som gjenstår for å dekke alle 
funksjonsområder som utgjør offentlig 
sektor i Sverige i dag og frem i tid.

Avslutningsvis gjentar jeg gjerne 

at likhetene mellom arkiv i Norge 
og Sverige er helt klart større en 
ulikhetene. Oppgaven har blitt 
prøvd løst fra to forskjellige sider, 
men resultatet en er på jakt etter 
blir omtrent det samme. Ser en på 
registrering av metadata på mapp, 
registrering og fil/dokument ser 
en også at det er omtrent identisk 
med hverandre. Det burde tilsi at 

vi kanskje på sikt kan nærme oss 
hverandre, for som jeg har nevnt er 
metoden som FGS (OAIS) benytter seg 
av, tillitsvekkende og er antagelig den 
modellen som vil bli førende på globalt 
nivå. Og da ikke bare med tanke på 
langtidsbevaringstenkningen, men også 
for danning og utveksling av arkivpakker 
mellom systemer innad i organisasjoner.

Erik Andås jobber i dag som senior rådgiver for Documaster 
AS som er opptatt av sikker arkivering og tilgjengeliggjøring av 
informasjon. Han har bakgrunn innen både privat og offentlig sektor 
og har de siste 15 årene spesialisert seg innen informasjonsforvaltning/
arkiv. Erik er lidenskapelig opptatt av fagfeltet og er en pådriver for 
skille mellom saksbehandling/registrering (forretning) og arkiv ved å 
fokusere danningen der brukeren er, både med koblinger til arkiv fra 
f.eks Office til automatisering ved bruk av AI (teknologi).
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Jag måste ändå säga att jag blev 
förvånad när jag, på grund av mina 
studier i arkivvetenskap, nu under våren 
drabbades av identitetskris. 

Det eviga tjatet om 
informationssamhället och digitaliseringen, 
som ständigt florerar i litteraturen på 
området, känns för mig många gånger 
överflödigt. Jag är en del av digitaliseringen 
och informationssamhället på samma 
sätt som de är en del av mig. Jag har helt 
enkelt aldrig upplevt något analogt icke-
informationssamhälle, som den 80-talist 
jag är. Informationssamhället välkomnade 
mig till livet. Inte minst har jag 1998 
års hem-pc-reform att tacka för det. 
Älskade hem-pc. Minnet från när pappa 
kom hem med vår första hem-pc, och 
hur jag redan då fick lära honom hur 
den fungerade, är kristallklart. Vid 18 
års ålder hade jag förmodligen såväl 
producerat som konsumerat lika mycket 
information som mina föräldrar gjort 
under sin livstid tillsammans.

Kanske är detta roten till varför jag 
i en märkvärdig principiell hållning 
hopplöst försökt mig på att undvika 
dessa urvattnade ord när jag skriver mina 
inlämningsuppgifter. Inte helt enkelt, 
måste jag säga.

Men hur hade egentligen 20-talisterna 
känt om de ständigt behövt jämföra 
sig med hur samhället såg ut innan 
varmkorven gjorde entré? När varmkorven 

började säljas i Sverige var det väl ändå 
aldrig tal om varmkorvsamhället eller 
någon varmkorvisering. Korven var helt 
plötsligt här och så var det med det. Nå ja, 
jag accepterar att det finns vissa skillnader 
här, men poängen behöver styrkas. Och 
visst, varmkorven har kanske inte heller 
varit helt okontroversiell. Men den har i alla 
fall inte blivit ständigt påmind om tiden 
den inte fanns.

Okej, tillbaka till identitetskrisen. 
Döm om min förvåning när vi under 
en föreläsning på det kittlande ämnet 
metadata fick höra att vi inte alls lever i ett 
digitalt informationssamhälle. 

”Nej, nej, nej, i grunden är det 
digitala informationssamhället ett 
metadatasamhälle …”

Vänta nu. Är jag ett barn av 
metadatasamhället? En omtumlande 
insikt. Vem är jag då? Motsträvigt lät jag 
föreläsaren fullfölja resonemanget:”… för 
att dom som producerar information måste 
lägga mer tid på att beskriva informationen 
med hjälp av metadata.”

Ekvationen är enkel, ökad 
mängd information innebär mer 

metadatahantering. Även om vi inte 
närmat oss den praktiska hanteringen av 
metadata i utbildningen ännu så ekar som 
ett mantra: Vi måste bli bättre på metadata.

Denna insikt har även fått mig att förstå 
att begreppet digitalisering egentligen inte 
är så dumt att tjata om, då det implicerar 
att något både är och blir på samma gång. 
Vilket också gäller digitala handlingar, de 
är i ett tillstånd av ständigt blivande helt 
enkelt. För att hantera den egenskapen 
behöver vi aktivt arbeta med metadata.

Det kanske inte låter lika sexigt som 
informationssamhället, men jag börjar nu 
acceptera insikten om att vara ett barn av 
metadatasamhället. Med god vilja kan 
metadata liknas vid en bra terapeut, någon 
som hjälper oss att förstå vilka vi är och 
blir i livets outtröttliga rörelse. Och en bra 
terapeut kan nog alla behöva, inte minst i 
en identitetskris.

Så, istället för att känna mig identitetslös 
är jag nu tacksam över insikten att vara 
en del av metadatasamhället. Nu återstår 
bara att jag lär mig hur metadata fungerar 
i praktiken, och med det är jag redo för 
nästa kris.

Identitetskris i metadatasamhälletKåseri

Marcus Lindqvist är masterstudent inom arkiv- och 
informationsvetenskap vid Mittuniversitetet och anställd 
som arkivarie/registrator på ArkivIT. I grunden har han en 
kandidatexamen i antropologi och har tidigare arbetat med forskning 
inom sociologi vid Uppsala universitet.

"Inte minst har jag 1998 års  
hem-pc-reform att tacka för det.”
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Kungliga biblioteket (KB) är 
Sveriges nationalbibliotek och en 
statlig myndighet. I regeringens 
förordning med instruktion för 
KB1 står att KB ska främja den 
svenska forskningens kvalitet och 
en demokratisk samhällsutveckling 
genom att tillhandahålla 
källmaterial och en effektiv 
forskningsinfrastruktur. KB ska 
också samla in, beskriva, bevara och 
tillhandahålla fysiskt och digitalt 
material som behövs för att fullgöra 
myndighetens uppgifter. KB:s 
samlingar består till största delen av 
sådant som enligt lag, och sedan 1661, 
levererats till oss som pliktexemplar2, 
vilket är i stort sett allt som ges ut 
i Sverige avsett för att spridas till 
allmänheten i antingen fysisk eller 
digital form. Det är böcker, tidskrifter, 

reklamblad, nyhetsartiklar på webben, 
musik, film, radio, tv, datorspel och 
mer därtill. 

Tillgången till bra metadata är 
nyckeln till en fungerande infrastruktur 

där alla dessa insamlade objekt ska 
kunna tas om hand på ett säkert sätt, 
kunna eftersökas och förhoppningsvis 
även kunna tas fram till den som 
efterfrågar materialet i framtiden.  

KB ska även ha en nationell 

överblick över och främja samverkan 
inom det allmänna biblioteksväsendet. 
Konkreta exempel är ansvaret för 
utveckling och förvaltning av det 
nationella katalogsystemet Libris, 
liksom för svenskt samarbete 
kring klassificering och ämnesord, 
internationella katalogiseringsregler, 
auktoritetskontroll av namn på svenska 
författare och andra kreatörer.

Paradigmskiftet inom metadata

Under senare år har stora 
förändringar skett – det vi ser är 
ett paradigmskifte inom metadata 
som en naturlig följd av samhällets 
och mediernas utveckling mot 
mer digitalisering. Med äldre 
beskrivningsmetoder förmår vi inte 
hantera det ökade medieinflödet, och 
inte heller möta dagens mer komplexa 
användarbehov. Man kan beskriva 
paradigmskiftet som en förflyttning 

från manuell katalogisering till 
mer återanvändning av befintliga 
metadata, eller automatisering 
av metoder och processer. Skiftet 
handlar också om att öppna upp 
bibliotekskatalogen, att göra 
bibliotekens metadata mer tillgängliga 

Paradigmskiftet inom metadata  
på Kungliga biblioteket

För ett bibliotek är metadata något centralt, det utgör själva navet i den infrastruktur som är grunden för verksam-
heten. Inom detta område pågår ett skifte där det manuella beskrivningsarbetet får ge vika för mer automatiserade 
processer, bibliotekskatalogen öppnas upp och blir mer tillgänglig för internet-användarna, artificiell intelligens och 
maskininlärning som metoder testas, bibliotekarierollen håller på att förändras.

Text: Stina Degerstedt

“Samarbete med ABM-sektorn (arkiv, bibliotek, 
museer) och andra stabila kultur- och 
kunskapsförmedlare blir viktigt.”

Foto: Jens Östman/KB
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för omvärlden. Här ges exempel på 
några viktiga steg som KB har tagit 
för att möta de nya kraven, men jag 
går också in på vilka större ytterligare 
förflyttningar vi behöver göra.

E-plikten

Att rationalisera beskrivningsarbetet 
genom att återanvända metadata 
började så tidigt som på 60-talet 
då formatet MARC (Machine-
Readable Cataloging) utvecklades 
som en internationell standard för 
maskinellt utbyte av katalogposter 
mellan system. Så småningom 
började biblioteken även importera 
metadata från till exempel förlag 
och distributörer av media. Även 
om rutinerna blev något mer 
automatiserade efter hand så har 
ändå katalogiseringsarbetet på KB till 
största delen utförts manuellt. 

När den nya svenska lagen om 
inlämning av elektroniska handlingar, 
den så kallade e-plikten, trädde i 
kraft 2015 blev behovet av import och 
automatisering av databehandling 
väldigt mycket större. Den stora 
volymen av dokument i en mängd 
olika medietyper levererade av 

tusentals utgivare, till exempel 
myndigheter, online-media, och förlag, 
utgjorde en exceptionell utmaning. För 
att möta detta har KB utvecklat nya 
elektroniska system och arbetsflöden. 

KB tillhandahåller idag flera olika 
metoder för leverans av material 
online. När en leverantör har beslutat 
sig för en metod förbinder denne 
sig även att leverera metadata enligt 
någon av våra specifikationer. 

Är man en producent med liten 
utgivning är det i regel bäst att 
använda KB:s webbtjänst där man 
för varje levererat objekt fyller i 
obligatoriska och frivilliga metadata 
i ett formulär samt laddar upp filen 
eller filerna. Formuläret är även 
kopplat till musiktjänsten Spotify 
så att den som levererar musik 
automatiskt kan hämta metadata 
därifrån och slipper därmed skriva in 
det på nytt.

KB bevakar ständigt hur 
medieproduktionen utvecklas för att 
kunna erbjuda metoder i syfte att 
underlätta för leverantörerna, men 
också för att säkra så bra metadata 
som möjligt för framtida behov.

Digitalt bevarande

Inflödet av material genom 
e-plikten är kopplat till KB:s digitala 
bevarandeplattform baserad på det 
internationella ramverket OAIS (Open 
Archival Information System) och med 
metadata i standarder som PREMIS3 och 
METS4 som grund. Plattformen består 
av ett antal olika system som hanterar allt 
från intag av elektroniska objekt och deras 
metadata, till validering, transformation 
och berikning av metadata, lagring samt 
skapande av bibliografiska poster i Libris. 
Detta sker helt automatiskt. Systemet tar 
idag emot och behandlar många tusen 
leveranser per dygn, inte bara e-plikt utan 
även eget digitaliserat material. 

Eftersom uppdraget är att samla in 
allt så som det har publicerats, det vill 
säga i vilket tänkbart format som helst, 
så har KB få möjligheter att ställa krav på 
filformatens beständighet. Det blir därför 
extra viktigt att vid inflödet hämta och 
registrera så mycket metadata som det 
bara går om de digitala filernas tekniska 
egenskaper så att vi senare kan fatta 
nödvändiga beslut om eventuella åtgärder, 
allt för att säkra materialets framtida 
tillgänglighet och autenticitet.

ILLUSTRATION 1: Leveransmetoder. Copyright Johan Furusvärd
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Nya Libris och länkade data

En ny version av den nationella 
bibliotekskatalogen Libris driftsattes 
för ett år sedan. För en utomstående 
syns inte så mycket av detta eftersom 
den externa söktjänsten ännu inte har 
bytts ut, men ”under huven” är mycket 
annorlunda. Här har MARC ersatts 
av ett helt nytt metadataformat som 
bygger på Bibframe och öppna länkade 
data5. Bibframe är en datamodell för 
bibliografisk beskrivning, framtagen 
av Library of Congress, utformad för 
att användas just för länkade data, det 
vill säga göra det möjligt att koppla 
samman information i olika källor 
med hjälp av beständiga länkar. 

Syftet har varit att öppna upp 
den nationella katalogen så att 
innehållet blir mer användbart även 
utanför biblioteken. Sökmotorer kan 
exempelvis plocka upp data i Libris 

och visa upp dem i sina "knowledge 
graphs" – de fakta som brukar visas 
i högerspalten efter en sökning. Det 
kan skapas nya vägar in till biblioteken 
vars rika och omfattande samlingar 
kommer att lyftas fram och bli synliga 
på ett nytt sätt. KB är det första 
nationalbiblioteket i världen som 
genomför denna transformation och 
många andra följer nu efter. 

Wikimedia och andra 
samarbeten kring länkade data

I och med övergången till Bibframe 
och länkade data så kommer det 
även att bli möjligt för biblioteken 
att fylla katalogen med referenser 
till andra webbplatser. För 
ett nationalbibliotek är dock 
trovärdighet och beständighet 
A och O så därför arbetar vi nu 
med att ta fram en strategi och 
handlingsplan för fortsatt arbete 

med den nya tekniken. Vilka av 
våra egna informationsmängder är 
viktiga för andra och vilka externa 
källor kan vi länka till, är frågor 
som vi tittar på. Samarbete med 
ABM-sektorn (arkiv, bibliotek, 
museer) och andra stabila kultur- 
och kunskapsförmedlare blir viktigt. 
Vi har precis inlett ett samarbete 
med Wikimedia Sverige (WMSE), 
en ideell förening som arbetar för 
fri kunskapsförmedling, mest känt 
för uppslagsverket Wikipedia. 
Syftet med samarbetet är att dels 
förbättra Wikimedias plattformar 
med pålitliga biblioteksdata, dels att 
berika Libris med mer data till nytta 
för användarna.

AI, maskininlärning och data-labb

Trots de förflyttningar som KB 
redan gjort under senare år så 
återstår det verkligt stora klivet mot 

ILLUSTRATION 2: Länkade data

Exemplifierar möjliga kopplingar med URI:er från olika källor mellan person, institution, litterärt verk och ort.

CC BY 3.0 Stina Degerstedt 
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effektivare hantering av det alltmer 
ökande informationsflödet för att 
bättre kunna bemöta forskarnas och 
biblioteksanvändarnas krav. Som inom 
så många andra områden kan artificiell 
intelligens (AI) och maskininlärning 
utgöra en del av lösningen. 

Norska nationalbiblioteket har 
numera en ”digital bibliotekarie”, en 
robot, namngiven efter USA:s mest 
legendariske bibliotekarie Nancy Pearl. 
Nancy, roboten alltså, har lärts upp 
att analysera och ämnesklassificera 
innehållet i ett stort antal böcker och 
tidningsartiklar. Detta klarar hon med 
mellan 70 och 95 procents säkerhet, det 
vill säga inte så mycket bättre eller sämre 
än en mänsklig bibliotekarie. Projektet 
har presenterats på flera konferenser6 och 
fått stor uppmärksamhet. KB planerar att 
sätta igång med liknande projekt under 
kommande höst.

Genom AI görs även innehållet i 

samlingarna tillgängligt på ett helt annat 
sätt än tidigare. I maj i år igångsattes 
KB-labbet, en ny verksamhet som ska 
göra det möjligt för forskare inom främst 
humaniora och samhällsvetenskap att 
göra storskaliga dataanalyser i så kallad 
datadriven forskning. Den tekniska och 
infrastrukturella plattform som byggs 
upp med KB-labbet kommer även kunna 
användas som stöd i utvecklingen av 
interna metadata-processer, som till 
exempel att låta algoritmer extrahera namn 
på orter och historiska händelser ur KB:s 
omfattande samlingar av nyhetsmaterial 
från tidningar, radio och tv. 

Framtida kompetensbehov

För att KB ska bli bättre rustat och 
klara av att ta det stora klivet framåt 
behövs förstås en hel del IT-satsningar 
– ny teknisk infrastruktur med 
produktionsstöd för både manuell och 
automatisk metadataberikning och med 

utrymme att kunna testa nya idéer.
En omfördelning av resurser kommer 

att bli nödvändigt. Förändrade yrkesroller 
växer fram och därmed behovet av 
nya kompetenser. Kommer vi att tala 
om ”metadatakurering” istället för 
katalogisering? Oavsett så behöver 
bibliotekarier generellt sett lära sig mer 
om teknik och olika metadataformat, 
om juridik och kravställning, samt ha 
förståelse och intresse för vad man kan 
göra med stora datamängder. Samtidigt 
som det är viktigt att vi bibehåller 
våra unika specialistkunskaper i såväl 
metadatastandarder som samlingarna. 
En kartläggning pågår just nu kring 
behoven. Vidareutbildning av personal 
liksom nyrekrytering är två vägar att gå, 
en annan att hålla en kontinuerlig dialog 
med bibliotekarie-utbildningarna.

Den fantastiska framtiden är här, nu 
kavlar vi upp ärmarna!

Stina Degerstedt är utbildad bibliotekarie och har arbetat 
många år på Kungliga biblioteket och har där varit involverad som 
metadataspecialist i flera stora utvecklingsprojekt. Sedan hösten 
2016 arbetar Stina med strategiska frågor inom ramen för KB:s 
Metadataprogram som hon också är ansvarig för. 
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Frågan om digitalisering av det 
svenska kulturarvet började tas på 
allvar av svenska staten först för 10 år 
sedan. 2011 antog regeringen Digit@lt 
kulturarv – Nationell strategi för arbetet 
med att digitalisera, digitalt bevara och 
digitalt tillgängliggöra kulturarvsmaterial 
och kulturarvsinformation 2012–2015. 
Som stöd i det arbetet upprättades 
samverkansplattformen Digisam som 
syftade till att samordna digitalisering 
av kulturarvet.1  PSI-direktivet, 
som innebär krav att tillgängliggöra 
offentliga data för vidareutnyttjande 
i syftet att skapa ökad öppenhet i 
offentlig förvaltning, bidrog också till att 
stimulera digitaliseringsarbetet.2 

Nedan ger vi olika exempel på vad 
som är viktigt att tänka på i arbetet med 
metadata i kulturarvsorganisationer som 
bevarar olika typer av kulturella föremål.

Statens maritima och 
transporthistoriska museer

2014 tog Statens maritima museer 
(Marinmuseum i Karlskrona, 
Vasamuseet och Sjöhistoriska museet 
i Stockholm) fram Digital strategi 
för statens maritima museer 20203, 
som formulerar museernas digitala 
vision: ”Våra digitala lösningar sätter 
besökaren/brukaren i centrum och gör 
det maritima kulturarvet tillgängligt, 
inspirerande och angeläget för fler. 
I samspelet mellan det fysiska och 
det digitala skapas nya möjligheter 
och upplevelser – före, under, 
efter eller istället för ett besök!” I 
strategin vill museerna ge tillgång 
till kulturarvsinformationen i en 
kontext som skapar förståelse för det 
maritima kulturarvet och inbjuder till 

delaktighet och dialog. 
Myndigheten Statens maritima 

och transporthistoriska museer, 
som sedan 2018 även inbegriper 
Järnvägsmuseet i Gävle, använder 
förvaltningssystemet Primus för att 
registrera sina samlingar. Genom en 
sammanlänkning med plattformen 
Digitalt Museum ges myndigheten 
möjlighet att publicera avbildade 
föremål med föremålsmetadata. 
Myndigheten har gjort ett medvetet val 
att ha metadata öppen för allmänhetens 
kommentarer och kompletterande 
fakta. Myndigheten kallar sin 
inställning till metadatahanteringen 
för ”kontextualisering”.  Som en följd 
av detta har Statens maritima och 
transporthistoriska museer som ambition 
att under de kommande åren arbeta 
med hantering av användargenererad 
metadata på plattformar som till 
exempel Wikimedia Commons4. Detta 
samtidigt som myndigheten gör en 
anpassning till öppna metadatastandarder 
som CIDOC CRM5.  

Statens museer för världskultur

Världskulturmuseerna består av 
fyra olika museer (Etnografiska 
museet, Östasiatiska museet och 
Medelhavsmuseet i Stockholm samt 
Världskulturmuseet i Göteborg). 
Statens museer för världskultur har en 

Digitaliseringsplan från 2015 som heter 
Digitaliseringsplan 2016–2025: Plan för 
digitalisering av Världskulturmuseernas 
samlingar6. Den syftar till att varje 
digitaliseringsinsats även ska utmynna i 
ett publikt tillgängliggörande.

I världskulturmuseernas plan 
prioriteras arbete med att höja 
kvaliteten på metadata samt att 
på ett stabilt och ansvarsfullt sätt 
arbeta med informationsbevarande. 
Enligt planen är ”högkvalitativ och 
uppdaterad metadata om förvaltade 
samlingar en förutsättning för utvecklad 
användbarhet och ökad användning 
med större samhällsnytta som resultat.” 
Arbete med metadata pågår på 
projektbasis för utställningar, program, 
forskning och utlån, men även som en 
löpande åtgärd i verksamheten. Planen 
definierar den viktigaste metadatan som 
ska kopplas till digitaliserade föremål: 1) 
avbildningsinformation (fotografering 
eller skanning); 2) position/placering; 
3) sakord, motiv, sökord (kopplat 
till auktoriteter d.v.s. sajter/resurser 
med värde, förtroende, auktoritet7), 
4) kontext/proveniens; 5) geografi; 
6) datering; 7) mått och material; 8) 
beskrivning samt 9) rättighetsmärkning. 
Världskulturmuseerna föredrar 
användning av öppna standarder i 
digitaliseringsverksamheten. Dessa ger 
enligt planen en förutsättning för ett 

Metadata vid arkivering av kulturarv
Utvecklingen rörande digitalisering av det svenska kulturarvet har accelererat de senaste 20 åren. Så sent som i början 
av 2000-talet sparades fotografier ner på disketter eller på CD-skivor. Sedan dess har mycket hänt och digitalisering-
en går hand i hand med utvecklingen av nya metoder för arbetet med metadata.  

Text: Anna Kharkina, Mats Lundell

"Metadata kring den kemiska 
sammansättningen är viktig för att kunna 
hänvisa inspelningen till rätt förvaringsmiljö 
och prioritet för digitalisering."
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långsiktigt bevarande, förmågan hos 
olika system att fungera tillsammans 
och en bred användning av digitaliserat 
material. Museerna prioriterar 
även att koppla informationen 
(sätta den i sitt sammanhang) via 
länkar till information utanför den 
egna institutionen. Det finns en 
förståelse för att samlingarna är en 
del av ett gemensamt kulturarv, och 
genom koppling till informationen 
ökar museerna möjligheten till 
återanvändande av materialet. När 
museerna kopplar objekt med externa 
informationsresurser via K-samsök, 
KulturNav, Libris, Wikidata, använder 
de semantiska beskrivningar som är 
utformade på ett standardiserat sätt.

I nuläget är viss information kopplad 
till auktoriteter med standardiserade 
landsnamn (geonames), personnamn 
(KulturNav/Libris). Utöver detta 
använder museerna databassystemet 
för museisamlingar, Carlotta8, som ger 

möjlighet att registrera information 
i olika register: samlingsregister, 
föremålsregister, fotoregister, 
utställningsregister och personregister. 
Världskulturmuseernas heterogena 
samlingar inkluderar föremål från 
hela världen, såväl arkeologiska som 
etnografiska. Museernas medarbetare 
uppfattar att det är svårt att 
komma med generella riktlinjer för 
metadatahanteringen. I praktiken 
arbetar världskulturmuseerna med 
flera olika interna lathundar för 
metadatahantering och registrering som 
kontinuerligt uppdateras. 

För registrering använder museerna 
begreppet ”god post”. Kriterierna för vad 
som innebär god post varierar för olika 
typ av museiföremål. Arkeologiska 
föremål och konstverk har till exempel 
ofta något slags datering/period, men 
detta finns inte bland de etnografiska 
samlingarna som istället dock har 
etnisk grupp som metadata.  

Statens musikverk

Statens musikverk är en myndighet 
som samlar olika verksamheter 
inom musik och teater (Musik- 
och teaterbibliotek, Svenskt 
visarkiv, Scenkonstmuseet, 
Elektronmusikstudion EMS samt 
arkivdepåer i Gäddviken i Nacka och 
i Tumba). 

Det finns speciella utmaningar 
vid digitalisering av ljud och rörlig 
bild. Statens musikverk har ett ansvar 
att digitalisera svenskt musikarv. 
Metadata som hör till audiovisuella 
inspelningar har flertalet funktioner 
utöver att ange uppgifter kring upphov 
och inspelningstillfälle och liknande. 
Problemet är att det ofta saknas viktiga 
uppgifter rörande inspelningssituationen: 
vilken typ av mikrofon som 
använts samt upptagningsavstånd, 
uppställning och inspelningsnivå. Den 
informationen kan vara avgörande 
för att kunna förstå hur en röst eller 

Piphuvud, Fotosafari, Hallwylska museet, Wikimedia Commons (CC BY-SA 3.0)
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ett instrument lät vid tidpunkten för 
inspelningen. Om anteckningar finns i 
inspelningsprotokollet, om de tekniska 
förutsättningarna såsom förstärkning, 
och mikrofonens känslighet, så 
finns det en möjlighet att återge 
inspelningen med samma ljudstyrka 
som vid själva inspelningstillfället.

När inspelningen har genomförts, 
behövs en mängd metadata för 
att överhuvudtaget kunna spela 
upp den men för att den skall 
kunna spelas upp med en korrekt 
återgivning. Analoga inspelningar 
behöver åtföljas av information 
hur bandspelaren var konfigurerad 
vid inspelningstillfället avseende 
inspelningshastighet, inspelningsnivå, 
frekvenskorrektionsstandard, 
kanalkonfiguration, spårbredd och 
eventuellt brusreduktionssystem.

Digitala inspelningar har ofta 

metadata inkluderad i filen eller på 
bandet, men denna information kan 
falla bort vid migrering eller om skador 
uppstår. Därför är det även bra att 
spara inspelningens tekniska metadata 
separat. Ett exempel där metadata fallit 
bort är tidiga digitala inspelningar 
med en avvikande standard. Olika 
knep används i sådana fall för att 
komma tillrätta med begränsningar i 
systemet, till exempel korrektionskurva, 
tidsförskjutning mellan kanalerna 
eller ovanlig samplingsfrekvens. Nyare 
videoinspelningar sker med någon form 
av snålkodning, en metod för att minska 
utrymmet som krävs för lagringen. 
Denna kräver en komplex kod för att 
kunna spelas upp. I de fall metadata har 
försvunnit, krävs ett slags detektivarbete 
förenat med godtyckliga inställningar av 
uppspelningsutrustningen, vilket ofta 
leder till att inspelningen förvanskas 

och låter annorlunda än vad den gjorde 
vid inspelningstillfället.

En typ av information som riskerar 
att falla bort i ett längre perspektiv 
rör det tekniska systemets svagheter/
egenheter, som gör att man får en 
förståelse kring inspelningstekniken i 
sitt sammanhang. Sådan information 
rör till exempel begränsningen i 
speltid och portabilitet, kostnaderna 
för inspelningen, kvaliteten på 
tekniken, huruvida man tvingades att 
begränsa eller anpassa framförandet 
på grund av ljudkvaliteten, samt 
möjligheten till manipulation av 
inspelningarna i efterhand.

När bandet eller skivan väl 
är placerad i arkivet behövs en 
kontinuerlig övervakning som 
genererar en annan typ av metadata: 
information om det fysiska förfallet 
och den förväntade komplexiteten 
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kring digitaliseringen, så att det finns 
en chans att restaurera eller digitalisera 
materialet innan informationsförlust 
eller förvanskning inträffar. Detta 
kan vara observerade kemiska 
förändringar i materialet, eller att 
uppspelningsutrustningen är svår att 
få tag i. Band och skivor har tillverkats 
med varierande metoder och kemiska 
sammansättningar genom tiderna. Det 
innebär att materialtyperna behöver 
förvaras i olika anpassade klimat för att 
förhindra ogynnsamma förändringar. 
Metadata kring den kemiska 
sammansättningen är viktig för att 
kunna hänvisa inspelningen till rätt 
förvaringsmiljö och prioritet för digitalisering.

Ett annat problem som kan uppstå är 
att inspelningar ofta innehåller visuell 
information på skivan eller bandet, i 
form av handskriven text, kantklipp, 
instuckna lappar, markeringar med 

fet krita m.m., som kan beskriva en 
redigeringsprocess eller vilka partier 
som varit avsedda för reproduktion. 
Denna information kan beskrivas och 
sparas som metadata, eller ännu hellre 
dokumenteras med digitalkamera.

Varje gång en inspelning migreras 
eller digitaliseras bör en ny uppsättning 
tekniska metadata tillföras med 
information om utrustningen 
som används vid migrering eller 
digitalisering och dess inställningar, 
samt vilken information som ligger till 
grund för inställningen.

En skiva eller ett band kan 
behöva spelas upp med flera olika 
inställningar, vilket resulterar i en hel 
uppsättning filer. Dessa kräver ofta 
beskrivning för att kunna härledas till 
rätt plats på bandet. Även datumet för 
överföringen och vilken institution 
samt vilken tekniker som är ansvarig 
bör sparas som metadata.

Metadata och tillgängliggörande

De beskrivna myndigheterna består 
av flera olika museer, arkiv, bibliotek 
med olika bakgrundshistoria och 
skilda metodiker för insamling och 
registrering. Det generella problemet 
med tillgängliggörande av kulturarv 
är att kulturarvsorganisationer har 
digitaliserat och hanterat metadata 
på olika sätt. Det är därför svårt att 
strukturera metadata när den samlas in 
till en gemensam informationsdatabas, 
som K-samsök.
Den andra begränsningen är att 
beskrivningen av föremål i dagsläget 
oftast görs enbart på svenska. 
Samtidigt finns en ambition hos 
flera kulturarvsorganisationer att i 
framtiden göra samlingarna sökbara 
för engelskspråkiga användare, i en 
förhoppning att nå den internationella 
publiken. Detta ställer krav på att 
standardisera kopplingen mellan 
svensk och engelsk vokabulär för 
metadatabeskrivning. Dessutom 
arbetar svenska kulturorganisationer 
med flera internationella metadata och 

standarder som Dublin Core, Creative 
Commons, Spektrum, och Extensible 
Metadata Platform (XMP).

Att arbeta internationellt inriktat 
ger ett positivt resultat. Att publicera 
bilder på till exempel Wiki Commons 
leder till att antalet unika besökare 
ökar markant. Det i sin tur hjälper till 
att sprida information om samlingarna 
utanför Sveriges gränser. Den andra 
fördelen med användande av Wiki 
Commons är att metadata kan 
översättas av besökarna. Resultatet av att 
ge kostnadsfri tillgång till digitaliserat 
material blir att kulturarvsorganisationer 
får hjälp med att sprida information via 
webbplatser där användare gemensamt 
uppdaterar och bidrar med innehåll. 
För att göra samlingar sökbara 
internationellt kan metadata länkas 
med externa auktoriteter som Getty Art 
& Architecture Thesaurus. 

Idag hittar internetbesökare 
till samlingarna via gemensamma 
sökplattformar såsom Wikipedia, 
Kringla, Europeana, Google Arts & 
Culture, och andra. Bred exponering 
av data ger interaktion med besökarna 
och till att man får feedback som 
innehåller värdefull information med 
metadatakorrigeringar. På grund av den 
möjligheten att påverka blir metadata 
något som engagerar besökarna. 

Sammanfattningsvis kräver 
metadata ett systematiskt arbete 
och strategiska lösningar. Utan 
genomtänkta rutiner och en väl 
fungerande praktik, riskeras det 
nödvändiga förvaltande arbetet med 
metadata som kräver både kompetens 
och framåtblick. Metadata är en 
allt viktigare del i beskrivandet av 
samlingarna och tillgängliggörandet av 
musei- och arkivsamlingar och måste 
ges större vikt och utrymme inom 
strategin för bevarande av kulturarvet 
och dess digitalisering. 
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(Södertörns högskola, finansär: Östersjöstiftelsen) med fokus på 
bevarande av kulturarv. 

Mats Lundell är ljudtekniker sedan 8 år på Musikverket, har tidigare 
arbetat med digitalisering och arkiv på Stiftelsen Filmform, Kungliga 
biblioteket samt Föreningen Fylkingen.
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Hej Catharina!  
Sist vi hördes hade ni precis 
publicerat slutrapporten för 
KAM2018. Hur har arbetet 
fortskridit efter detta? Och i 
vilken fas är ni nu?

Hej! Vi arbetar nu med ett 
fortsättningsprojekt till KAM2018 
som kallas för AIRA (Artificiell Intel-
ligens inom Riksarkivet). Kort kan man 
säga att vi i projektet testar några olika 
typer av AI på digitiserade och OCR-
tolkbara arkivbestånd för att se om 
det funkar att indexera handlingarna 
mer noggrant genom att automatiserat 
extrahera metadata ur text, layout eller 
bilder. I de fall det funkar och våra 
utvärderingsparametrar tyder på att 
tillämpningen vore effektiv att imple-
mentera i produktionsmiljön på DIT 
(Enheten för digitisering, tidigare MKC) 
så är tanken att vi även ska bygga en 
prototyp och ta fram en metodologi för 
träning av maskininlärningskompo-
nenten i prototypen.

Vilka fördelar med semi- 
eller helautomatiserad 
metadataextraktion finns enligt 
projektet? Finns det olika fördelar 
beroende på databärare? Vilka 
begränsningar finns i detta 
arbetssätt idag?

Det vi siktar mot är att sänka kostnaderna 
för indexering och annan kontextuell 
metadatasättning av digitiserat 
arkivmaterial. Mer utförlig kontextuell 
metadata per digitaliserat objekt kan 
i sin tur ligga till grund för smartare 

söktjänster och beslutsstöd. Rent generellt 
kan man säga att tekniken kommit 
olika långt för olika databärare och att 
exempelvis ljud och video är en större 
utmaning och mer resurskrävande både 
att digitisera och tolka. De arkivbestånd 
som vi testar i AIRA är antingen bilder 
eller OCR-tolkbara texter vilket vi 
bedömt vara de lägst hängande frukterna. 
Metadataextraktion av text kräver att 
texten är maskinbearbetningsbar vilket 
såklart innebär att bestånd som är skapade 
digitalt vore ännu lättare att genomföra 
analyser på eftersom man slipper felkällor 
som kan uppstå i OCR-tolkningen. För 
de allra flesta typer av arkivbestånd är 
vi inte där i den tekniska utvecklingen 
att man kan uppnå felfria resultat med 
enbart automatisk extraktion, så man får 
räkna med att detta kommer att vara ett 
utvecklingsområde ett antal år framöver.

För att koppla tillbaka till förra 
numrets tema om AI – vilka 
möjligheter finns det att arbeta 
med metadata kopplat till mer 
automatiserade processer som 
möjliggörs av AI?

De AI-tillämpningar som finns idag 
är väldigt enkelspåriga och klarar bara 
av att lösa exakt den uppgift de tagits 
fram för. Detta är för att om man 
inte specifikt bygger in det i systemet, 
vilket kan vara väldigt krävande och 
dyrt, så har en AI ingen naturlig 
förståelse för kontext eller rimlighet. 
En bildigenkännings-AI skulle kunna 
tolka korrekt att det står en elefant i ett 

badkar, men inte förstå att bilden måste 
vara fejk eftersom den är orimlig. Därför 
kan kvalitetssäkrad och kontrollerad 
metadata vara en förutsättning för 
att vissa processer ska kunna utföras 
automatiserat på ett säkert sätt. 
Det kan vara bra att ha i åtanke att 
allteftersom teknikutvecklingen med-
ger mer avancerade analyser så kan 
den metadata som idag skapas och 
används för ett ändamål ha ett annat 
användningsområde imorgon och t.ex. 
användas för att träna AI-modeller 
som inte är beroende av metadatan på 
samma sätt.

Hur kan arkivsektorn på sikt 
bidra till smartare söktjänster? 
Och kan ett ökat arbete med 
metadataextraktion bidra till en 
ökad kvalité gällande de tjänster 
som arkivsektorn kan erbjuda 
sina kunder?

Arkivsektorn har ett gyllene läge eftersom 
att bevara och tillhandahålla högkvalitativ 
och strukturerad information och 
metadata är ett par av våra grundbultar 
sedan länge och de erfarenheterna tror 
jag att man kan bygga vidare på. De 
möjligheter som kommer av AI, både för 
arkivsektorn och andra, är att man kan 
träna system att besvara mer komplexa 
frågeställningar med utförligare svar och 
att detta görs på större datamängder än 
idag. I de fall arkivsektorn kan öppna 
upp och tillgängliggöra arkivbestånd 
digitalt och bearbetningsbart så skulle 
det ändra förutsättningarna för vissa 
typer av informationsåtersökning. Den 

6 snabba frågor med

Catharina Grönqvist
I förra numret av AIT (nr1/2019, tema: Artificiell intelligens) medverkade Catharina Grönqvist med en artikel där 
hon beskrev utredningen KAM2018-Kunskapssystem i arkivmiljö som behandlar Riksarkivets möjligheter rörande 
artificiell intelligens. När vi i redaktionen senast pratade med Catharina var projektet på väg in i en ny fas där de 
skulle börja titta på metadata-extraktion och vi är nu nyfikna på hur långt de har nått med det arbetet.
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stora vinsten med metadataextraktion 
är att man i dagsläget kan göra 
informationen inuti volymerna återsök- 
och bearbetningsbar, vilket sannolikt 
kommer att efterfrågas i högre grad av 
olika typer av användare.

Hur kommer sättet att 
förteckna arkiv att förändras 
i takt med att vi börjar arbeta 
med metadata på nya sätt? 
Och kan det på sikt komma att 
påverka arkivariens yrkesroll?

Det är en bra fråga. Om man börjar se alla 
bestånd som vi arkiverar som ett material 
som någon, både inom eller utom den 
verksamhet vi jobbar i, kanske kommer 
att vilja använda för maskininlärning så 
ändras kraven på den metadata som vi 

vill sätta till materialet. Vi kommer till 
exempel att behöva sätta till metadata 
som beskriver olika felkällor eller bias, 
obalanser, i materialet som kan bidra 
till fel vid maskininlärning. Dessutom 
finns möjligheter att under själva för-
teckningsarbetet analysera materialet och 
den metadata som satts till tidigare eller 
som extraheras för att bättre kunna förstå 
och beskriva det.

Hur är synen inom projektet 
på metadata på lång sikt? Är 
valda metadata huggna i sten 
eller kommer användandet av 
metadata att förändras?

Tyvärr får man nog se kontextuell 
metadata som tidsdokument som 
är präglade dels av de tekniska 

förutsättningarna då de skapades, men 
också av den förförståelse som den som 
digitiserat och valt nyckelord, m.m. har 
av informationsinnehållet och för hur 
materialet troligen kommer att användas. 
Jag tror att behovet av kontextuell 
metadata kommer att minska över tid 
i takt med att teknikerna för att göra 
digitiserad information bearbetningsbar, 
t.ex. OCR, HTR, bildigenkänning 
etc, förbättras och fler sökningar kan 
göras direkt i dokumenten. Dock är det 
långt dit och metadata kommer att vara 
relevant under lång tid, och för vissa 
arkivbestånd kan det därför bli relevant 
att göra om metadataextraktionen när 
tekniken förbättras.

Catharina Grönqvist har en masterexamen i arkivvetenskap från 
Lunds universitet och leder idag forsknings- och utvecklingsprojektet 
AIRA på Riksarkivet. Hon koordinerar även Riksarkivets arbete i den 
språkteknologiska forskningsinfrastrukturen Swe-Clarin.
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Digitaliseringen innebär nya 
dataflöden i en mängd industrier.  
En självkörande bil kan idag vara 
bestyckad med 8 videokameror, 
12 ultraljudssensorer och en radar. 
Användare rapporterar uppladdade 
datamängder i storleksordningen 
100 Mb per dag och bil. Nya 
kommunikationsplattformar och 
användarmönster innebär en stor ökning 
i delning av text, foton och videor.

Effektiva komprimeringsalgoritmer, 
billig lagring och molnlösningar 
som erbjuder gratis, ofta obegränsad 
lagring, är några anledningar till 
att vi sparar så mycket data. Som 
exempel tillhandahåller Google 
backup av en obegränsad mängd 
foton förutsatt att du som användare 
accepterar att Google tillämpar en 
komprimeringsalgoritm på din data.  

En större mängd användare 
tillsammans med ökade krav på 
redundans och prestanda innebär också 
att denna data ibland måste lagras på 
flera ställen samtidigt. 

Det är dock en relativt liten 
mängd av all insamlad data som blir 
analyserad. År 2012 analyserades 
uppskattningsvis 0,5 % av den 
insamlade datamängden. Även om 
många företag och aktörer idag har 
börjat utforska automatiserade data- 
och analys-pipelines så är det, med 
tanke på den lavinartade ökningen i 
mängden insamlad data, sannolikt att 
mängden analyserad data förblir liten i 
en överskådlig framtid. 

Det är också tydligt att det blir allt 
viktigare med god domänkunskap och 
genomtänkt analys av data så att det vi 
tittar på är relevant och att våra insikter 
har ett konkret värde. 

Mängden data och valet av modell 
avgörande för prediktiv prestanda

Prestandan hos traditionella algoritmer 
(Logistisk regression t.ex.) ökar till 
en början linjärt med ökande mängd 
data. Efter ett tag planar denna 

Detaljerad data i mängder  
– ett måste för bra beslutsstöd 

Mängden data som skapas växer med extrem hastighet. Varje dag skickas 500 miljoner tweets,  294 miljarder epost-
meddelanden och 6 miljarder sökningar görs på Internet. Vid mitten av 2018 hade 90% av världens sammanlagda 
datamängd skapats under de två föregående åren. 

Text: Markus Birgander

“Datamängderna som organisationer börjar 
spara idag kan potentiellt innebära stora 
konkurrensfördelar inom en snar framtid.”
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ökning ut och våra modeller blir inte 
bättre trots att vi matar dem med 
mer data. Detta samband förklarar 
också varför vi sällan ser en betydande 
prestandaökning vid användning av en 
komplicerad modell när vi jobbar med 
mindre dataset. För att uppnå bättre 
prestanda kan vi då istället välja en mer 
avancerad modell (neuralt nätverk t.ex., 
som efterliknar kroppens biologiska 
neuronnät i hjärnan) vilket, förutsatt 
att vi har tillräckligt med data, ger 
oss bättre prestanda. Om prestandan 
för vår mer avancerade modell planar 
ut trots att vi har data kvar så kan 
vi öka modellkomplexiteten för att 
se ytterligare en prestandaökning. 
Optimal prestanda kräver stora 
datamängder samtidigt som stora 
datamängder ofta kräver mer 
komplicerade modeller. Oundvikligen 
leder detta till ett mer tids- och 
resurskrävande analyssteg där vi kan 
tvingas investera i ny hårdvara eller 

flytta vår analys till ”molnet” och hyra 
processorskraften vi behöver.

Mer historisk data behövs

Rapportering ett eller två år bakåt 
i tiden har traditionellt skett på 
en detaljerad nivå för innevarande 
tidsperiod (år, månad eller vecka). 
Längre än två år tillbaka har 
abstraktionsnivån höjts (förändringar 
i verksamheten kan innebära att det 
är svårt att dra en tydlig parallell för 
långt bakåt i tiden) och fokus har 
skiftats till att titta på trender och 
därför har det inte alltid varit relevant 
att använda äldre data.

De senaste årens framsteg genom 
accelerering av beräkningar och 
tekniker som ryms i big data-
ekosystemet har givit oss möjligheten 
att effektivt processa stor mängd 
data, och möjligheten att koppla 
ihop datamängder som förut inte 
kunnat kopplas ihop p.g.a. tekniska 

begränsningar. Ett viktigt tekniskt 
framsteg var att flytta beräkningen 
från datorns processor till grafikkortet. 
Grafikkortet har fördelen att 
dess beräkningskärna består av 
flera mindre logiska kärnor och 
därför lämpar sig bra för den stora 
parallella beräkningslasten dagens 
analysmetoder bygger på. För nischade 
applikationer eller tillämpningar med 
mycket höga prestandakrav finns 
det numera ett par leverantörer som 
bygger applikationsspecifika kretsar 
som endast gör dessa beräkningar, så 
kallade ASIC (Application Specific 
Integrated Circuits). 

Stor bredd på data är av högsta 
intresse och med dagens tekniska 
lösningar kan vi effektivt hantera 
strukturerad och ostrukturerad data 
med många dimensioner (till exempel 
kolumner eller attribut). Detta skapar 
nya möjlighet att analysera trender 
och beteenden. Ett exempel är Netflix, 
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som genom att analysera sina kunders 
användarmönster och preferenser, kan 
utveckla ny funktionalitet med syfte 
att öka kundbibehållande. Resultatet 
av kundbibehållandearbetet uppskattas 
spara Netflix en miljard dollar om året.  

Stora datamängder är en 
förutsättning för AI

Det ökande intresset för artificiell 
intelligens tillsammans med tidigare 
nämnda tekniska framsteg innebär 
ännu en förändring i nyttjande av 
data. Tidigare nämnda prediktiva 
prestandafördel, som är högst 
beroende av datavolymen, innebär att 
vi nu ständigt är på jakt efter stora 
historiska dataset. Modeller byggda 
med AI/maskininlärning kräver 
ett gediget träningsunderlag för att 
kunna identifiera underliggande 
mönster i data och därmed leverera 
goda förutsägelser. För att ha ett 
tillräckligt träningsunderlag till de 
mer komplicerade modellerna är det 
viktigt att börja samla data tidigt. 
Vidare bör vi också inkludera så många 
dimensioner som möjligt, dels eftersom 
lagring i dagsläget inte är särskilt dyrt, 

dels då vi kanske i nuläget inte kan 
förutse exakt vilka parametrar som kan 
tänkas ha relevans i framtida modeller.

Den data som tidigare var för 
detaljerad för att arbeta med över tid är 
nu ett måste för att vi ska kunna träna 
våra nya AI-funktioner. En tillämpning 
av AI är att hitta sammanhang i 
datamängder som ofta inte kopplats 
ihop tidigare vilket ökar behovet av 
välstrukturerad modellering och lagring 
av data, inte minst när vi kopplar in 
extern data till data som genererats 
internt. Välavvägda externa datakällor 
kan bidra med viktig input vid 
modellering av komplexa sammanhang 
och resultera i en modellprecision som 
skulle varit omöjlig att uppnå med 
endast interna datakällor.  

Ett första steg för att implementera 
AI i en organisation är prediktiva 
analyser för att förutspå kunders 
framtida beteende samt att ersätta 
repetitiva och enkla manuella jobb. För 
att identifiera mönster i data behövs 
en tillräckligt god historik där sådana 
mönster går att plocka upp. 

En kritisk framgångsfaktor för 
att bli en framgångsrik datadriven 

organisation är att ha tillgång till 
kvalitativ data med både bredd och 
djup. De företag som fortfarande 
gallrar sin data kommer få svårigheter 
att fortsätta vara konkurrenskraftiga. 
Datamängderna som organisationer 
börjar spara idag kan potentiellt 
innebära stora konkurrensfördelar 
inom en snar framtid. Trots att det 
kan vara svårt att se ett konkret värde 
eller potential i att lagra viss data så bör 
organisationer, med tanke på dagens 
prissättning, överväga att spara så 
mycket som praktiskt är möjligt.  

I takt med att vi genererar och lagrar 
mer och mer data på användarnivå så 
uppstår utmaningar. Nya lagstiftningar 
och regelverk sätter krav på hur 
organisationer får lagra och använda 
användardata sett till hur lagring och 
användning av insamlad användardata 
får ske. Datasäkerhet, dataintegritet, 
rädsla och regelverk är ett fåtal faktorer 
som gör att det kan vara svårt att få 
tillgång till insamlade dataset. 

Markus Birgander är utbildad i filosofi och systemvetenskap och 
har jobbat med IT i över 20 år. Hans primära fokus är arkitektur ur 
ett holistiskt perspektiv och han brinner för att driva digitalisering 
och automatisering.

Forefront Consulting är ett verksamhets- och IT-konsultbolag med drygt 400 anställda. Med kontor på sju orter 
i Sverige, guidar vi företag och organisationer i det digitala landskapet och digitala transformationer.   

På Forefront har vi expertkompetens inom många områden, så som AI och avancerad analys, Cloud Transformation, 
Business Agility och förändringsledning. Vi är måna om att utföra våra uppdrag på ett hållbart sätt och jobbar aktivt 
med Agenda 2030, FN:s globala mål.
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Ända sedan mänsklighetens första 
kliv som samlare och jägare till 
den neolitiska samhällsbyggande 
tidsperioden har det funnits behov 
av att organisera och dokumentera, 
exempelvis på lertavlor med kilskrift. 
Den sumeriska kungen använde 
kilskrift för framväxande kodning av 
kunskap – eller snarare räkenskaper. 
Dåtidens Excelark, som även 
innehåller metadata om vad de olika 
kolumnerna representerar. Tillväxten 
av samlingar av kodad information 
(kilskrift), skapade nya former av 

yrken och discipliner som arkivarier 
och bibliotekarier. Dessa kan sägas 
utgöra dåtidens manuella Google, 
som införde olika praktiker för 
sortering, gruppering, katalogisering, 
skapande av index, och gallring. 
Resursbeskrivningar av tingen, data 
om data, eller med ett annat uttryck: 
metadata. Det krävs metadata för att få 
en perfekt precision på träffbild, och för 
att återfinna alla eftersökta resurser.

Utmaningen, då som nu, är att 
kunna nå det förväntade resultatet. 
Organiseringssystem har olika syften, 
där deras ingående samlingar av 
resurser och resursbeskrivningar 
förväntas stödja definierade former 
av interaktion. Samtidens digitala 
heterogena informationsmiljöer skapar 
problem, eftersom den ursprungliga 
intentionen för organisering och 
förväntade interaktioner inte 
alltid överensstämmer med andra 
organiseringssystem. Ta ett kul fysiskt 
organiseringsexempel med en samling 
djur som alla ingår i temahabitatet 
“savann”. En samling av dessa arter på 
Naturhistoriska riksmuseet, jämfört 
med motsvarande på Kolmårdens 
djurpark. Det visar att det självklart 
finns mängder med gemensamma 
metadata rörande djuren i samlingen, 
som arter. En kurator som vill skapa 
en utställning av “savannen” kan med 

lätthet sätta samman resurserna i 
samma rum. På djurparken däremot 
uppstår problem om de inte tar 
hänsyn till metadata rörande djuren, 
som att de är levande, och att vissa 
arter äter de andra.

Metadata är socialt betingade. De 
kan antingen vara administrativa eller 
beskrivande för att skapa mening till 
de ting de avser beskriva. Människor 
är av naturen ostrukturerade och 
stökiga, och detta skapar utmaningar 
i den digitala samtiden. Betydelsen 
av metadata är subjektiv och 
demografiskt, socialt, och politiskt 
komplicerad! Detta gör att information 
går vilse i översättning mellan grupper, 
vilket leder till språklig osäkerhet.

Folk vill inte koda i sitt arbete, men 
de ser gärna att någon annan tar sig 
ann uppgiften att upprätthålla en god 
struktur, så att de kan hitta de ting 
de behöver för att lösa sin uppgift. 
Dessutom har olika grupper behov 
av olika finkornig resursbeskrivning. 
Kuratorn på museet behöver 
metadata som är professionsspecifika, 
medan besökaren främst vill se ett 
sammanhang och lagom med detaljer.

Informationsarkitektur innebär 
en abstrakt och effektiv organisation 
av information som sedan exponeras 
för organisationen för att underlätta 
navigering och användning av innehåll 

Metadata och hållbara organiseringsprinciper
Att organisera ting, är naturligt för en arkivarie eller kurator (utställningskommisarie). Ett syfte med samlingar och 
arkiv är att de skall vara tillgängliga, lätta att underhålla och navigera i, oavsett om de består av fysiska eller digitala 
ting. Detta är viktigt för att kunna återskapa, hitta och visa innehållet i samlingarna eller arkiven.

Text: Fredric Landqvist

“På djurparken däremot uppstår problem om de inte 
tar hänsyn till metadata rörande djuren, som att de är 
levande, och att vissa arter äter de andra.” 
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eller data. Det finns fem sätt att 
organisera information: efter plats, tid, 
kategori, hierarki och alfabetiskt samt 
olika kombinationer av dessa.

Metadatavardag

Fysisk organisering av ting i samlingar, 
sätter olika begränsningar som 
utrymme, format, och hållbarhet, ex 
ditt kylskåp hemma. Där det finns 
osynliga principer för organiseringen 
av de individer som ingår i hemmet, 
samt att gallring och gruppering 
av olika genrer är viktig så att det 
inte uppstår röta. Det samma gäller 
garderoben hemma, som sällan eller 
aldrig är sorterad efter klädernas 
metadata (tvättanvisningarna), utan 
efter säsong, användning, genre och 
typ. Samma kläder i en annan kontext 
i tvättstugan sorteras då efter material, 
och tvättanvisningar. Att vi som 
besökare i en väns kök försöker förstå 
dennes oskrivna regler för organisering, 
gör att vi letar på fel ställen. Eller fysisk 
organisering av boksamlingar, eller LP/
CD-skivor, där någon väljer sortera 
efter genre, en annan efter namngiven 
artist/författare, en tredje efter ISBN-
nummer, färg/format eller utgivare. 
Skall Michael Jackson stå under “M” 
eller “J”? Se även hur digitala kataloger 
fortsatt klurar på dessa olika principer 
ex. Spotify/AppleMusic. 

På liknande sätt har metadata, 
resursbeskrivningar, i bibliotek och 
arkiv växt fram utifrån fysiska och 
praktiska tillämpningar, som hyllor för 
samlingar och klassificeringssystem för 
att hantera genrer samt skapande av 
index. Kataloglådorna med sina kodade 
meddelanden, som för vanliga dödliga 
är obegripliga chiffer.

I och med förflyttningen till en 
digital vardag, så uppstår klockrent ett 
antal nya utmaningar som ej var/är 
gällande med fysiska ting. En central 
punkt är att adressera en hållbar unik 
identifierare för en resurs länkad till 
dess samling. I din hemmabokhylla 
har du en utgåva av Hemsöborna i 
skinn som du ärvt av gammel-farmor 
med dedikation från Strindberg, men 
dess digitala varianser är många, både 
referenser till digitala och fysiska 
kopior. Det gäller även att ett “verk” 
återskapats i olika media, som ljudbok, 
film, pjäs förutom själva orginalet.

Den digitala arbetsplatsen har 
liknande utmaningar, då en resurs, ett 
dokument som skapats med korrekta 
metadata (resursbeskrivningar i 
egenskapsfälten) förekommer i multipla 
varianser i den egna samlingen, en 
delad gruppyta och i en slutlig giltig 
version i ett dokumentarkiv, diariet eller 
slutarkiv. Det är tyvärr så att ytterst få 
dokument har korrekta metadata!

En samling är en resurs som 
består av resurser och ingår i ett 
övergripande organiseringssystem (ex. 
informationssystem). Vilket kräver att 
metadatahanteringen måste fungera 
över livscykeln för tingen. Digitala 
ting bör ej enbart vara knutna till 
strikta hierarkier, som mappstrukturer. 
Tingen bör ha många ingångar eller 
länkar, precis som ditt personliga 
Gmail-konto ordnas med etiketter 
istället för mappar. Detta är själva 
nyckeln till internet och framförallt 
webbens framgång. Att inte bara strikt 
luta sig mot dokumentkontainers, 
utan se dokumenten som logisk 
information som kan sammanfattas 
som ett dokument eller en webbsida, 
wiki-post och som är länkad. De 
flesta dokumenthanteringssystem, 
ex. diarier, för en liggare, ett index, 
som pekar ut resursen i en samling. 
Metadatahanteringen sker i liggaren, 
och i förekommande fall även i själva 
resursen. Webben däremot har en 
annan struktur baserad på unika 
resursidentifierare (URI:er, eller 
URL:er) som bildar länkar mellan 
olika logiska element som skapar en 
sida, ett dokument eller en samling, 
som en webbplats.

För informationshämtning, skapar 
den digitala informationens flytande 
karaktär uppenbara problem eftersom 
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mängden av ting är ständigt växande 
vilket gör att det inte går att se 
träden för skogen. Det är nästan 
omöjligt att få en god helhetsbild och 
precision, och än värre är det med 
komplett återkallelse. Som lök på 
laxen skapar alla system och mojänger 
(Internet of Things, IoT) mängder med 
administrativa metadata.

Interoperabilitet

God sed runt metadatahantering är 
ytterst viktigt för att få en hållbar 
informationshantering. Direkt i 
anslutning till detta kommer behovet 
av att skapa sömlös, smidig och effektiv 
hantering. Detta kan enbart ske med 
god följsamhet mot öppna standarder 
för interoperabilitet. Samtidens digitala 
arbetsplatser är ett hopkok av ting 
och tjänster som ej är sammanflätade 
eller hänger ihop. Detta skapar en 
ökad kognitivarbetsbelastning på de 
olika professionerna i verksamheten, 
samt även med de aktörsgrupper som 
organisationen samverkar med, som 
patienter, invånare, och kunder.

Öppna metadatastandarder, som 
exempelvis Dublin Core, bildar grunden 
för systemisk interoperabilitet. 1995 
möttes ett gäng dedicerade digitala 
bibliotekarier i Dublin Ohio för att 
hitta en minsta gemensam nämnare för 
digitala resurser. Denna standard har 
gått hand i hand med utvecklingen av 
webben och dess semantiska utveckling 
med länkade data, i och med den 
framväxande användningen av Resource 
Description Framework (RDF). 
RDF är per definition ett ramverk för 
resursbeskrivning, metadata!

Inom offentligverksamhet sker ett 
antal genomgripande intitiativ som 
European Interoperability Framework 
(EiF) och ISA2, och inom arkivhantering, 
Encoded Archival Description. Glädjande 
så sker samverkan mellan W3C och 
arkivskrået, så att EAD3 även går att 
justera i RDF!

De flesta verksamheter har 
verksamhetsstödjande system, som 
ofta är realiserade i schemabaserade 
lösningar, databaser. Metadatastrukturen 
är inbyggd i datamodellen, med dess 
kolumner samt dess resursbeskrivningar 
och radernas olika data. Tyvärr så 
är schemabaserade lösningar, med 
datamodeller, inbyggda/inlåsta mot vald 
leverantörs godtycke i val/tillämpning 
av metadatastandarder. De unika 
identifierarna blir därmed nycklar inom 

vald databas, samt att datastrukturen 
även ofta är hårt kopplad till logik och 
regler för datahanteringen.

En central del för registerhantering, är 
klassificering, typning och organisering 
samt beskrivning av data. Detta sker 
med hjälp av så kallade referensdata, eller 
kodverk. Ett kodverk innehåller ett antal 
koder, samt till dem kopplade värden/
termer och enumerationer. Genomgående 
i denna förhärskande teknikorienterade 
informationshantering, är att förekomsten 
av termer i olika kodverk ges olika koder 
och betydelse. Detta motverkar semantisk 
interoperabilitet. Ett mycket bättre sätt 
och hantera denna utmaning, är att skapa 
så kallade kunskapsorganiseringssystem 
(ex. SKOS). Där begrepp och termer 
ingår i en begreppsapparat, uttryckt som 
taxonomier, tesauri och o ntologier, med 
unika identifierare (URI:er). Inom de flesta 
discipliner och genrer finns framväxande 
öppna vokabulär och standarder. Inom 
ramen för ISA2 har de tagit fram 
ett antal generiska vokabulär. Dessa 
informationsmodeller uttrycks även som 
ontologier (även kallat kunskapsgrafer).

Vad är den optimala lösningen 
för metadata?

Det finns ingen enskild lösning för 
metadatahantering! En framkomlig 
väg är att tillämpa öppna standarder, 
vokabulär och modeller som stödjer alla 

•	 Interoperabilitets nivåer/ekologi
◊	 Systemisk

»» Teknisk
»» Semantisk

◊	 Organisatorisk
»» Process
»» Klimat/rättslig

Figur 1Terminologi, O Ontologi & Kunskapssystem
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nivåer av interoperabilitet.
Organisatorisk interoperabilitet 

innebär även att inter-organisatorisk 
samverkan skall ske sömlöst, och detta 
innebär att policy, direktiv, lagar och 
förordningar måste jämkas för att stödja 
detta. I detta är EiF en god förebild, 
liksom PSI-direktivet.

Det finns idag tekniska lösningar 
som automatiserar och förstärker 
metadatahanteringen, med Machine 

Learning (ML), Natural 
Language Processing (NLP), 
Entitets extraktion samt semantik 
(ontologier/kunskapsgrafer, även 
kallat semantik (ontologier/
kunskapsgrafer) även kallat 
semantisk AI (artificell intelligens).

En logiskt indelning av 
informationshantering i fyra 
nivåer: informations-, metadata-, 
semantiskt-, och navigationslager. 
Informationslagret är alla olika 
informationssystem, metadatalagret 
är scheman och resursbeskrivningar. 
Det semantiska lagret knyter ihop 
alla resurser i en graf och förstärker 
meningen. Slutligen skapas en mängd 
olika vyer för att hitta, navigera och 
visualisera informationen.

Metadatahantering är kärnan 
i informationssamhället, därför 
måste de kända sociala mänskliga 
normerna balanseras mot 
teknikens landvinningar.

Figur 2 Fyra logiska lager

WWW.FINDWISE.COM

Vill du veta hur du kan använda AI 
för automatisk metadatahantering? 

Kontakta Findwise så hjälper vi dig! 
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När vi delar med oss av information 
talar vi ofta om öppna data. Den 
kanske mest etablerade definitionen  av 
öppna data är den följande:

Open data and content can 
be freely used, modified, and 
shared by anyone for any 
purpose

Mer specifikt krävs att datan är 
åtkomlig, maskinläsbar, levereras i ett 
öppet format och är licensierad under 
en öppen licens.

En stor del av den information 
som hanteras inom offentlig sektor 
kan kategoriseras som öppna data, 
men inte allt. Ibland finns krav 
på avgiftsfinansiering som för 
närvarande gäller för bland annat 
Lantmäteriet och Läkemedelsverket. 
I andra situationer är det hänsyn 
till integritet som begränsar, till 
exempel en del av statistiken hos 
Socialstyrelsen, Försäkringskassan 
och Arbetsförmedlingen. I andra 
fall är information skyddad på 
grund av hänsyn till rikets säkerhet 
eller så är åtkomsten begränsad av 
upphovsrättsliga skäl. Exempel här är 
fordonsregistret hos Transportstyrelsen 
och högupplösta satellitbilder som 
köpts in från tredje part.

Som vi ser har offentlig sektor 
mer information än det som kan 
kategoriseras som öppna data. 
För att reglera kännedomen och 
under vilka villkor vi har rätt att 
vidareutnyttja information inom den 
offentliga sektorn införde Europeiska 
kommissionen PSI-direktivet 2003 

(2003/98/EG). PSI står för Public 
Sector Information och är ett vidare 
begrepp än öppna data. PSI-direktivet 
har implementerats i svensk lag, 
den så kallade PSI-lagen, som 
egentligen heter Lag (2010:566) om 
vidareutnyttjande av handlingar från 
den offentliga förvaltningen.

Begreppet handlingar är en juridisk 
term som vi i praktiken kan tänka 
på som data i olika former. När en 
mängd data har likartad karaktär 
är det mer effektivt att referera och 
beskriva den som en datamängd. Lagen 
omfattar både statliga och kommunala 

Metadata, öppna data och PSI
Sedan länge finns rutiner för hur arkiv ska hanteras och hur tillgång ges. Men vad gäller för övrig information från 
offentlig sektor, t.ex. information som uppdateras i realtid? Nedan berättar vi om hur PSI lagen ger stöd i detta samt 
hur vi kan beskriva vår information med metadata för att den ska hittas och förstås bättre.

Text: Matthias Palmér

Public
Sector
Information

Information
maintained by the
public sector

PSI OPEN

“En specifikation som förtydligar semantiken är 
riktad till människor medan schemat i huvudsak är 
till för maskiner som ska kontrollera att data följer 
det angivna formatet.”
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myndigheter såväl som organ där 
dessa myndigheter utövar ett rättsligt 
inflytande. Vidare förtydligar lagen hur 
avgifter får tas ut, allmänna villkor och 
under vilka villkor man får ge exklusiv 
tillgång till handlingar.

Lagen klargör också hur begäran 
om vidareutnyttjande av handlingar 
från en myndighet ska behandlas. 
Observera att en förutsättning för 
att man ska kunna begära att få 
vidareutnyttja handlingar är att man 
har kännedom om vilka handlingar 
som finns att begära ut. För detta syfte 
kräver lagen att alla myndigheter ska 
tillhandahålla en digital förteckning. 
Det rekommenderade sättet att 
uttrycka en sådan förteckning är en 
svensk anpassning av den europeiska 
standarden DCAT-AP som är 
framtagen i syfte att förenkla insamling 
av metadata kring datamängder till 
portaler såsom den nationella öppna 
dataportalen oppnadata.se. Sedan 
2015 sker en sådan insamling, d.v.s. 
varje natt söker oppnadata.se efter PSI-
förteckningar hos alla kommunala och 
statliga myndigheter och de som hittas 
används för att uppdatera det register av 
datamängder som visas på oppnadata.
se. Andra aktörer som företag, stiftelser 
och organisationer som också vill få sina 
datamängder synliga på oppnadata.se 
kan registrera sig för att få sin metadata 
skördad varje natt.

DCAT-AP är en så kallad 
applikationsprofil av DCAT som 
är en W3C-rekommendation som 
används över hela världen. Syftet 
med en applikationsprofil är att välja 
ut och förtydliga vilka egenskaper 
som ska användas i en viss kontext. 
I den europeiska kontexten har man 
lagt till en del egenskaper, förtydligat 
vilka fält som är obligatoriska, 
rekommenderade och valfria samt angett 
vilka kontrollerade värdeförråd som 
ska användas för vissa egenskaper. Den 
svenska anpassningen av DCAT-AP är i 
huvudsak ett förtydligande för att hjälpa 
implementatörer. Under 2019 pågår 

ett revideringsarbete för att se över den 
svenska anpassningen till DCAT-AP SE.

När vi nu gått igenom hur öppna 
data och PSI hänger samman med 
PSI-förteckningar och dess uttryck 
i metadatastandarden DCAT-AP är 
det dags att ta ett steg tillbaka och 
fundera över vad syftet med metadata 
är i förhållande till själva datan. Ett 
bra sätt att analysera situationen är att 
fundera över mottagarens behov. Vi 
tänker oss därför ett företag som vill 
vidareutnyttja information från offentlig 
sektor för att anpassa sina produkter 
inom transportsektorn till den svenska 
marknaden. Hur ska de gå tillväga?

Den första frågan är hur de 
hittar relevant data. Vi antar här 
att de inte är väl förtrogna med de 
över 600 olika aktörer inom svensk 
offentlig sektor som har data. Inom 
transportsektorn är det inte självklart 
om man ska leta efter information hos 
Trafikverket, Transportmyndigheten, 
Luftfartsverket, Sjöfartsverket, 
Trafikanalys eller kanske Statens väg- 
och transportforskningsinstitut. Utöver 
dessa relativt uppenbara finns många fler 
organisationer som har relevant data, till 
exempel kommuner, allmännyttiga bolag, 
SKL och SCB. Utifrån detta perspektiv är 
det givet att metadata som hjälper aktörer 
att upptäcka data oberoende av vilken 
organisation datan kommer från är en 
naturlig första nivå. När man väl funnit 
en datamängd är det fortfarande en bra 
bit kvar innan den kan användas. Man 
behöver stöd för att utvärdera, förstå hur 
man får åtkomst, kunna hantera hur data 
uttryckts i ett visst format, samt förstå 
hur man ska tolka datan. Nedan går vi 
igenom dessa fem kategorier av metadata 
samtidigt som vi ger en kort inblick i hur 
de är representerade i DCAT-AP.

Upptäcka

Här rymmer sig ett antal egenskaper 
som gör det enkelt att söka och filtrera 
sig fram till de datamängder som man 
är intresserad av. De huvudsakliga 
egenskaperna i DCAT-AP som 

används här är titel, tema, nyckelord 
utgivande organisation, format och 
kanske geografisk täckning.

Utvärdera

När man väl har hittat en eller 
flera datamängder som man är 
ute efter finns en mängd saker 
man behöver veta för att kunna 
avgöra om datamängden är 
användbar ur det egna perspektivet. 
Relevanta egenskaper i DCAT-
AP (utöver de angivna ovan för att 
upptäcka) inkluderar beskrivning, 
licens, åtkomsträttigheter, 
uppdateringsfrekvens, ursprung, 
kvalitet och om det finns 
kontaktinformation för vidare frågor.

Åtkomst

Grovt sett finns det tre alternativ 
för att komma åt en datamängd: 
via en eller flera datadumpar, via 
ett API (specifikation av hur olika 
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applikationsprogram kan kommunicera 
med en specifik programvara) eller via 
ett webbgränssnitt där man manuellt 
kan göra olika uttag. Det sistnämnda 
är endast en bra lösning om det erbjuds 
i kombination med någon av de andra 
två för att möjliggöra regelbunden 
maskinell återanvändning. I DCAT-
AP anger man åtkomst genom att lista 
att en datamängd har en eller flera 
distributioner där det finns separata 
egenskaper för nedladdning och åtkomst.

I de fall det finns ett API kan det 
också vara nödvändigt att förstå vilket 
protokoll som används, om det är 
REST-baserat över HTTP eller om det 
är något mer komplicerat. Tyvärr saknas 
det ett bra sätt att ange vilket protokoll 
som gäller i DCAT-AP.

Syntax

Man behöver också ha förståelse för 
vilket format data levereras i. I de 
flesta fall kan man ange en av de dryga 

1300 medietyper som förvaltas av 
IANA, till exempel text/csv eller text/
xml. Men i många fall räcker det inte 
att ange en medietyp då de vanligaste 
formaten, CSV, JSON och XML, är för 
generella i sin karaktär och används för 
en stor mängd olika datauttryck. För 
att täcka in dessa variationer behöver 
man tillhandahålla ett schema som 
förtydligar hur datauttrycket ska se 
ut i dessa generella format. I DCAT-
AP finns det en egenskap för att peka 
ut sådana scheman, vilket görs på 
distributionsnivån. Notera att schemat 
som pekas ut inte är en del av DCAT-AP 
utan uttrycks separat på ett sätt som är 
formatspecifikt. En del schemauttryck 
går längre och tillhandahåller också 
protokollinformation, som OpenAPI 
(Swagger) och WSDL.

Semantik

Om vi nu kommit så långt att vi vet 
vad datamängden handlar om, hur 

vi får tag på den och förstår hur den 
är formaterad så finns det ändå i 
många fall oklarheter kvar. Antag att 
vi har en datamängd som innehåller 
en förteckning över organisationer 
och det finns en egenskap med 
beteckningen code med värden som 
31.011, hur ska vi tolka det? Att datan 
är uttryckt i JSON och vi har ett 
schema som säger att attributet code 
är obligatoriskt och dess värde ska 
vara en viss ordning av siffror och 
punkter hjälper inte. Att code pekar 
på en SNI-kod (Svensk näringslivs 
indelning som utges av SCB) där 
31.011 motsvarar Tillverkning av 
kontors- och butiksmöbler är något 
som vi behöver bli informerade om 
utöver det syntaktiska uttrycket. 
Sådan semantisk metadata anges 
ofta i en specifikation och innehåller 
beskrivande texter som förtydligar 
semantiken hos olika delar av 
datauttrycket. Specifikationen pekas 
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ut av samma egenskap som används 
för att peka ut scheman i DCAT-AP 
men på datamängdsnivån istället för 
på distributionen.

Det är lätt att blanda samman 
schema och specifikation på samma sätt 
som det ibland kan vara svårt att hålla 
isär syntax och semantik. Till exempel, 
om egenskapen code ovan istället hetat 
snikod hade behovet av att beskriva 
den känts mindre viktigt. Notera dock 
att ur ett maskinellt perspektiv finns 
ingen skillnad mellan dessa val av 
beteckningar, behandlingen hade varit 
densamma. Det är alltså viktigt att 
observera att specifikationer riktar sig 
huvudsakligen till människor. Även om 
det talas mycket om artificiell intelligens 
så är det fortfarande människor 
som skriver kod och bestämmer hur 
information ska bearbetas i olika led. 
Om en specifikation uttrycks som en 
del av ett schema, vilket i många fall 
är fullt möjligt, så är det ändå viktigt 
att komma ihåg att informationen har 
olika mottagare. En specifikation som 
förtydligar semantiken är riktad till 
människor medan schemat i huvudsak 
är till för maskiner som ska kontrollera 
att data följer det angivna formatet. 

Det kan vara värt att fundera 
lite mer kring hur man tar fram en 
specifikation. Den som har läst två eller 
flera specifikationer har säkert slagits 
av att det finns likheter och ibland rena 
upprepningar. Historiskt sett har man 
i många fall ignorerat detta, kanske 
för att ett upplevt behov av enhetlighet 
varit större än vinsten av att återanvända 
delar mellan specifikationer. Detta 
har långsamt börjat ändras. En viktig 

orsak till detta är att framväxten av 
webben har inspirerat visionen om en 
webb av data. En sådan webb möjliggör 
att data binds samman oberoende av 
ursprung vilket ställer högre krav på 
återanvändning av datamodeller. Att 
återanvända datamodeller innebär 
att man ökar chansen att existerande 
mjukvara kan hantera delar av den data 
man stöter på när man följer länkar. 
Även om viss utveckling behövs för en 
fullständig hantering är skillnaden mot 
att implementera stöd för en helt ny 
specifikation stor.

För att kunna återanvända 
datamodeller mellan specifikationer 
krävs en minsta gemensam nämnare, 
ett språk för datamodeller. Det finns en 
stor mängd sådana språk, två välkända 
exempel är EXPRESS och UML. Dessa 
språk är dock inte designade utifrån de 
krav som uppstår när man vill skapa 
en webb av data där olika aktörer kan 
återanvända, utvidga och kombinera 
datamodeller vid sidan av den data de 
själva beskriver. Detta är anledningen 
till att Resource Description Framework 
(RDF) skapades i slutet av 90-talet. 
RDF har den flexibilitet som behövs för 
att beskriva både data och datamodeller 
på ett sätt som förlitar sig på webbens 
länkade karaktär.

En specifikation som skrivs med 
återanvändning av datamodeller i 

fokus består i princip av två delar. En 
del som introducerar nya egenskaper 
och värdeförråd och en annan del som 
beskriver hur allt sitter ihop. Den senare 
delen är oftast dominant och kallas för 
applikationsprofil och DCAT-AP är ett 
gott exempel på en specifikation där 
applikationsprofilen är så dominant 
att det fått styra namngivningen. 
Balansen är annorlunda för DCAT, den 
specifikation som DCAT-AP bygger 
på. DCAT återanvänder ett antal 
egenskaper från Dublin Core, men 
introducerar framförallt en mängd nya.

Observera att i den här artikeln 
har vi pratat om specifikationer på två 
nivåer. DCAT-AP är en specifikation 
för hur man beskriver en förteckning 
av datamängder. DCAT-AP gör det 
möjligt för oss att beskriva datamängder 
så de kan bli upptäckta, utvärderade, 
hur vi kommer åt dem och förstår 
deras syntax. Slutligen kan man med 
hjälp av DCAT-AP peka ut en annan 
specifikation som beskriver hur vi ska 
tolka datan i datamängden. Sådana 
specifikationer är oftast ämnesspecifika 
och kan vara uttryckta hur som helst. 
Med fördel uttrycks även sådana mer 
ämnesspecifika specifikationer som 
applikationsprofiler som återanvänder 
datamodeller och förstärker den webb av 
data som byggs upp.

Matthias Palmér är medgrundare och CTO (chief technolgy 
officer, d.v.s. direktör med ansvar för teknik, forskning och 
produktutveckling) på Metasolutions och har varit engagerad i frågor 
kring metadata, standardisering, länkade data och öppna data sedan 
2001. Matthias har utvecklat flera öppen-källkods-ramverk som 
fokuserar på hantering av metadata och blev teknologie doktor på 
KTH 2011 med inriktning mot länkade data.

Det finns flera definitioner av öppna data, den mest 
tillämpliga anger att datan är åtkomlig, maskinläsbar, 
levereras i ett öppet format och är licensierad under 
en öppen licens. Den nyfikne kan läsa vad detta 
innebär i mer detalj på opendefinition.org.
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Begreppet är relativt nytt. De få som 
har skrivit något om historien bakom 
begreppet hänvisar till Philip R. Bagley 
som anses vara den förste att skriva om 
begreppet i en artikel från 1967:

”We can think of these 
secondary data elements as 
conveying information ’about’ 
the core element. This suggests 
the word ’metadata’ as a 
collective term for them.”1

Är då metadata ett nytt fenomen som 
gjort sin entré i och med att data började 
hanteras maskinellt? Det enkla svaret på 
den frågan är nej. Metadata är ett nytt 
namn på ett gammalt koncept.

Faktum är att det vi idag kallar 
metadata är en viktig del av det mänskliga 
språket. Vi definierar hela tiden olika 
fenomen med förklarande information. 
Vi säger inte bara att vi har ”fem” utan 
också vad vi har fem av.

Data om data. Definitionen är inte helt 
uttömmande. Metadata är information 
som används för att klassificera annan 
information. När, och kanske framförallt 
varför, har fenomenet fått ett eget 
begrepp? Vad jag kan se finns det ingen 
författare som direkt skriver om just 
varför metadata som fenomen uppstår. 
Att nå dit vi står idag när vi tänker på 
metadata har varit en gradvis utveckling 
under minst 5 000 år. Det verkar, enligt 
mig, också finnas ett antal rekvisit som 
måste uppfyllas innan det blir aktuellt att 
tala om ”metadata”. 

Grunden för metadata som vi ser 
på den idag är utvecklingen av det 
fonetiska skriftspråket. En av orsakerna 

till att skriftspråk uppstår verkar vara 
för att hålla ordning på ekonomi och 
saker. Ett första rekvisit är att förmedla 
information på ett sätt så att man kan 
förmedla mängder och vad mängderna 
består av till en annan part. När 
byråkratier och organisationer växer ökar 
behovet av att kunna redovisa detta. 
Det visar sig också att under ca 1 000 år 
skriver vi väldigt många förteckningar, 

listor som visar inventarier samt 
redovisar ekonomiska transaktioner. Vad 
vi vet skrivs ingen direkt prosa under de 
första 30 skrivande generationerna.

Ett andra rekvisit är besläktat med 
det första. Här finns det dock ett 
element av egennytta. Tio eller hundra 
krukor med säd kan man hålla reda på. 
När det börja handla om flera hundra 
eller tusen objekt att hålla reda på, blir 
informationen svår att komma ihåg. Det 
andra rekvisitet består alltså i att kunna 
hålla reda på stora mängder av objekt 
som är svåra att hålla ordning på enbart 
med hjälp av minnet. Här kommer 
även frågan om att få en kontinuitet in 
i bilden: Vi måste kunna lämna över till 
nästa generation eller nästa ansvarig.

Ytterligare ett bidragande rekvisit är att 
det så småningom uppstår en centraliserad 

byråkrati som behöver kontrollfunktioner 
och möjligheten att framställa 
sammanställningar av information. 

Här uppstår då ett fenomen som 
är ett första viktigt steg i utvecklingen 
av metadata som eget begrepp. Med 
tiden blev även lertavlorna så många 
att även de måste förtecknas för att 
någon skulle kunna hålla reda på dem. 
Det uppstod i och med det ett slags 

meta-förteckningar – förteckningar 
över förteckningarna. Här bidrog 
utvecklingen mot allt mer komplexa 
byråkratier till. Under tredje dynastin 
(2110–2003 f.kr.) i Ur i Mesopotamien 
utvecklades den statliga byråkratin vilket 
innebar en kraftig ökning av antalet 
handlingar som skulle hanteras. Bland 
annat uppstod en standard för att ange 
datum. Fyndomständigheterna för flera 
av dessa arkiv visar att det rörde sig om 
organiserade arkiv.2

Det som händer i Ur under den här 
tiden är något som återkommer under 
historien om metadata. Något händer 
som kraftigt ökar mängden objekt som 
måste hanteras, ordnas, kunna hittas (och 
även placeras tillbaka).

Härnäst gör vi ett kort stopp i den 
klassiska världen. Både greker och romare 

Metadata- varför finns den?
Vad är metadata? För de flesta är det nog ett ganska obskyrt begrepp som de kanske har hört men inte riktigt reflek-
terat över vad det faktiskt innebär. För några är det ett viktigt instrument för att hantera data och information. Om 
vi frågar de som faktiskt känner till begreppet är risken stor att vi får svaret att det handlar om ”data om data”. Men 
vad är metadata – på riktigt? Egentligen kommer jag inte att skriva om metadata utan mer om hur användandet av 
metadata har vuxit fram samt om hur den har hanterats och formaliserats i olika sökverktyg. 

Text: Leif Pettersson

“Med utvecklingen av möjligheten att lagra, kombinera 
och analysera metadata kan vi idag enbart med hjälp 
av ”oskyldig” metadata få fram sociala relationer, 
politisk tillhörighet och även medicinska tillstånd.”
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hade vad vi idag skulle kalla arkiv. 
Här förvarades skrifter som ofta hade 
juridisk tyngd, och bara det faktum att 
de förvarades i arkivet räckte för att de 
skulle ses som juridiskt valida. Att det 
fanns någon slags ordning är givet men 
exakt hur den ordningen var strukturerad 
vet vi inte idag. Vi vet till exempel att 
romarna använde brända lertavlor som 
ett slags katalogkort – laterculum. Dessa 
bands ihop med snören vilket gjorde att 
de kunde flyttas, tas bort och sorteras 
om efter behov. Biblioteket i Alexandria 
hade 120 volymer med beskrivningar 
och sorteringar av grekiska verk och deras 
författare. Katalogen hette pinakes.3 Det 
fanns en grundläggande klassificering 
med elva sektioner.4

Under medeltiden var behovet av att 
katalogisera och klassificera i Europa 
inte stort. Endast få handlingar behövde 
hanteras och riktigt stora bibliotek 
hade kanske upp till ett par hundra 
handskrivna codices som främst berörde 
ett ämne, religion.5 

Nästa flodvåg som gjorde det 
nödvändigt att börja katalogisera och 
klassificera information orsakades av 
uppkomsten av boktryckarkonsten 
med rörliga blytyper. Genomslaget 

för denna gjorde att bibliotek svällde 
mycket snabbt och från att ha haft som 
mest några hundratal volymer kunde 
de nu ha tusentals. En annan följd av 
detta var att antal ämnesområden ökade 
markant.6 1545 och 1548 publiceras 
de först kända beskrivningarna för hur 
böcker ska ordnas och klassificeras. 
De var skrivna av schweizaren Konrad 
Gessner. Hans system bygger på att ett 
antal uppgifter om författare, titel och en 
klassificering skrivs på en pappersremsa. 
Dessa monteras sedan på speciellt 
konstruerade träskivor som har två trådar 
spända mellan kortsidorna under vilka 
pappersremsorna kunde spännas fast, 
flyttas och sorteras om efter behov, se 
illustration nedan. 

Syftet med detta var att sedan kunna 
klistra fast remsorna på papper i sin 
slutgiltiga sortering och skickas till ett 
tryckeri för att kunna sammanställas till 
en tryckt och bunden biografi.7

Nästa flod drabbade framför allt två 
länder men fick följder för hur metadata 
redovisades och användes för sökningar 
i bibliotek i Europa. Dels handlade det 
om en konflikt mellan kejsardömet 
Österrike och Jesuitorden, dels om den 
franska revolutionen. Båda fick desperata 
bibliotekarier att börja skapa kataloger 
med skrivna lappar, och ibland spelkort, 
som samlades i speciella boxar. Vad 
vi vet genomled de bibliotekarier som 
skulle hantera inflödet av böcker ungefär 
samma processer. Desperat började en 
lappkatalog skapas för de inkommande 
böckerna. Syftet var att senare 
publicera dessa i en inbunden katalog. 
Detta skedde som regel aldrig utan 
lappkatalogen blev bibliotekariernas 
verktyg för att finna böcker åt sina 
besökare.8

Ett par årtionden senare skedde 
en parallell utveckling i USA inom 
biblioteken. Sannolikt kände de ansvariga 
för detta inte till utvecklingen i Europa. 
Även här var det tidspress och dålig 
ekonomi som gjorde att utvecklingen 
drevs framåt. 1812 påbörjades ett arbete 
vid Harvards universitetsbibliotek att 
katalogisera dess böcker i en lappkatalog. 
Där fanns vid den tiden cirka 20 000 

Dendera. Templets exterior. Hallwylska museet (Public domain 1.0)
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volymer.9 Det är även i USA som 
två mycket viktiga steg sedan tas i 
hanteringen av metadata. 1861 blir 
bibliotekarien Ezra Abbot ansvarig för 
Harvards bibliotek. Han inser snabbt att 
det system av kataloglappar som succesivt 
har byggts upp och framgångsrikt 
använts av bibliotekets egna anställda 
bör göras publika att användas för 
samtliga biblioteksbesökare. Han låter 
konstruera speciella katalogmöbler och 
ställer ut katalogen för alla att använda.10 
Nästa mycket stora steg tas av en 
bibliotekarie vid namn Melvin Dewey. 
Han grundar ett företag som börjar 
sälja katalogmöbler och standardiserade 
katalogkort 1876. Idag är han mest 
känd för sitt klassifikationssystem byggt 
på decimaler för att dela in böcker i 
kategorier och underkategorier. Inte 
lika känt är kanske hans arbete med att 
sprida metoden att använda katalogkort 
från biblioteksvärlden till resten av 
omvärlden.11 Det stora steget drevs fram 
av en kvinnlig ekonom inom Deweys 
företag. E. W. Sherman arbetade 1887 
med Deweys företag Library bureaus 
ekonomiska redovisning när hon insåg 
att kortkataloger var helt perfekta för att 
även hantera ekonomiska transaktioner av 
olika slag. Hon lyckades övertala Dewey 
att få testa detta. Därefter spred sig, med 
lyckad marknadsföring, metoden snabbt 
till olika företag och andra organisationer 
i hela världen. Nu var dammportarna 
öppnade. Att använda kortkataloger 
spred sig snabbt och användes av alla från 
försäkringsbolag till polisorganisationer 
till fingeravtrycksregister.12

Från slutet av 1800-talet fram till efter 
andra världskriget var kortkatalogen helt 
dominerande när det gällde att hantera 
olika informationstyper, hur dessa 
klassificerades och till dessa tillhörande 
metadata. Under andra världskriget och 
årtionden efter kriget utvecklades en ny 
typ av maskin – datorn. 

I och med datorns intåg sker nästa 
stora språng. Under 1960-talet började 
Library of Congress i USA att utveckla 
en ny metod att katalogisera böcker med 

hjälp av datorkraft. Henriette Davidson 
Avram skapade det som 1971 kom att 
bli MARC-formatet (Machine Readable 
Cataloging).  Formatet möjliggjorde 
utbyte av bibliografiska data mellan 
olika bibliotek samt metasökningar 
i flera bibliotekskataloger samtidigt. 
Inom andra organisationer skedde också 
en utveckling inom hanteringen av 
metadata men i en majoritet av fallen 
handlade det om slutna system som 
endast användes inom de egna nätverken. 

Fram kommer så Internet, HTTP-
protokollet och World Wide Web. 
Detta blev en så kallad ”game-changer”. 
Plötsligt blev det möjligt att utbyta 
information mellan olika system och 
nätverk. Än viktigare var att den trafik 
som uppstod med utbyte mellan olika 
system lämnade efter sig ett spår av 

olika metadata, en ny sorts metadata, 
i en mängd som aldrig tidigare hade 
förekommit. Dessutom lämnades 
denna ”transaktionsdata” till tredje part 
och avsändaren hade ingen möjlighet 
att ha kontroll över den eller hur den 
användes. En pionjär, som låg många 
år före övriga världen, var Amazons 
grundare Jeff Bezos. Redan tidigt 
under 1990-talet insåg Bezos värdet 
av den data som kunder lämnade 
efter sig vid sina transaktioner med 
Amazon och skapade därmed en helt ny 
affärsmodell. Han började systematiskt 
samla på sig data om kunderna. 
Med hjälp av data kunde han förutse 
kunders behov och komma med 
rekommendationer.13 Utvecklingen har 
gjort att vad som ses som metadata har 
vidgats och blivit allt mer komplext. 

Dendera. Hallwylska museet (Public domain 1.0)
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De senaste 20 åren har ett stort antal 
standarder för metadata tagits fram. I 
och med Internet har gränsen mellan 
metadata och information (content) 
blivit flytande. Den utveckling som 
har skett efter Snowden-affären och 
det som skrivs om bolag som Amazon, 
Google och Facebook har gjort att 
metadata idag av vissa ses som ett hot.

”What makes metadata so useful 
is the fact that, generally  unlike 
the contents of communication, 
it can be easily read and 
processed by machines.”14

Med utvecklingen av möjligheten att lagra, 
kombinera och analysera metadata kan 
vi idag enbart med hjälp av ”oskyldig” 
metadata få fram sociala relationer, politisk 

tillhörighet och även medicinska tillstånd. 
Detta borde inte vara förvånande när hela 
ursprungliga syftet med metadata inom 
biblioteks- och informationsvetenskaperna 
är att genom klassificering kunna 
uppenbara viktiga aspekter om den 
information den beskriver.15

Leif Pettersson fick sin första erfarenhet att arbeta med metadata, 
begreppsanalyser och informationsstrukturer i slutet av 1990-talet i sitt 
arbete som museitjänsteman. Insikten hur viktig metadata är för all 
kommunikation och informationshantering har sedan dess styrt hur Leif 
arbetar med dessa frågor. Leif arbetar sedan ett år tillbaka för ArkivIT, 
med fokus på e-arkivering samt frågor kring strukturering av information.
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